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Ha a siker egyben értékmérője is az állam­
főim képességeknek, úgy Starhemberg her- 
ceu, az osztrák fasizmus vezére büszke le­
hetne önmagára.

Hajdani félreíolt és jelentéktelen politikai 
szerepköréből rövidesen a kis Ausztria re­
censévé fog emelkedni, ami azt jelenti, hogy 
valósággal királyi hatalmat fog gyakorol­
hatni a nemrég még demokratikus rendszerű, 
yoi Ve iatúr -államba n.

Minden elfogultság nélkül meg lehet azon­
ban állapítani, hogy az osztrák herceg nem 
kvalitásainak köszönheti szédületes karrierjét, 
hanem inkább Ausztria szerencsétlen külpoli­
tikai helyzetének és annak a künéletlen, íe- 
kintetnélküli erőszaknál;, amelyet Starhem- 
herg az 'osztrák demokrácia; védőivel szemben 
tg., szerencsétlen történelmi pillanatban és 
Mussolini megbízásából alkalmazott.

A siker, úgy látszik, még attól a kötelező 
szerénységtől is megfosztotta a herceget, 
amelyet előkelő származása és a jóizlés ten­
nének számára kötelezővé.

Starhemberg herceg gráci barátai előtt tett 
Hviiackozatában lekicsinylőén nyilatkozott ár­
ui! a Habsburg-házról, amelyről néhány hó­
nappal ezelőtt még a legnagyobb lojalitással 
bi-zélt 6 amelynek családja nemcsak a her- 
i-egi címet, hanem óriási vagyonát, is köszön­
heti.

A herceg, aki a régeirsi babérokra pályá­
iig. gráci barátai élőit kijelentette, hogy most 
már ellene van a Habsburg-restaurációnak, 
elsősorban azért, mert az 6 családja régibb, 
mint a Habsburgoké, másodsorban pedig 
azért, mert Ottó trónörökös nem vallja magá­
nak az egyedül üdvözítő fasiszta világfel­
fogást. >

A hajdani cézárok leszármazottja, akiknek 
s'< önkény egydk lehatalmasabb kormányzati 
eszközük vo't, a jelek szerint sokkal inkább 
eegéríi az idők szellemét és elveti őseinek

- rílszakpoü íikáját.
Ezzel szemben Starhemberg herceg, ez a 

dile táus politikus, úgy tekint az erőszak 
rendszere' felé, mint mindazok a jelentéktelen 
politikai figurák, akik mögött nem állanak 
tömegek s akiknek személyes varázsa és te­
hetsége sokkal mérsékeltebb annál, semmint 
«nclkedettebb politikai eszközökkel tudnának 
kormányozni.

Starhemberg régens lesz, mert protektera
így kívánja.

(pM&w fcäUUcU 
fjuui4>e*ti kudaeca

Ousiav Fröhlich, a nácili büszkesége, Bucu- 
resübc-i voíí egy hétig — majd sértődötten 
es dühösen elutazott.

Ebben a pilianatban talán éppen Göbbels 
!fcU áll, raporiot tesz és eipanaszolja, hogyan 
súlyét! a, román fővárosban a német film te- 
k ; téi ii- é-s mily barátságtalan fogadtatásban 
részesítette személyes fellépését Buseuresti 
közönsége.

Víís L., Fröhlichnek ugy anis oka van pa-
flairs.

i Ka't héten a Stadiv&rius cimü német 
t-rneí. tűzte műsorra az egyik bucuresti 
Biozgószinház, melynek tulajdonosa története­
sen zsidó.

A film., melynek főszereplője Gustav Fröh- 
tif k, művészi értékben és technikai kivitelben 
teián nem maradt alul a többi filmeknek, 
amciyek mitsoron voltak a- bucuresti mozik­
ban.

Mégis megbukott.
Megbukott azért, mert a mozilátogató kö- 

zörr-.ég kerüli a német filmeket.
A motitulajdonos mentőötlethez folyamo- 

^°’A* Gu-ítav Fröhlich a fővárosban fca-rtóv.ko- 
dov és a mozi plakátján nagy betűkkel oi-
- ashatta mindenki, hogy a nagy német sztár 

*>személyesen lép fel a Stcdivarius előadásán és 
autogramcdcat fog osztogatni a közönségnek.

t ikátok, hangszórók, ügynökök hirdették 
^ propagálták a nagy személyt — a trükk 
cégsem sikerült. Megbukott.

Amikor Fröhlich mosolygó arccal meg- 
E* t a pódiumon, üres székek fogadták.

mosoly megfagyott a nagy sztár ajkán 
e* mély harag lövell elő kék szemeiből.

Hogyan? Hát ez is lehetséges? A közön- 
bojkottá! engem? — töri ki belőle a ke— 

"• ü kérdés és ezzel sarkon fordult.
-» színpad mögött menedzsere — véletlenül

Északon megindult az 
olaszok újabb offenzi- 
vája, de az általános 

támadás elmaradt
A Feres-folyó vidékén ellenállás nélkül nyomulnak előre 
De Bono tábornok csapatai. Kedveső körülmények között 

folyik az sbesszin csapatok összpontosítása

Pesszsmísztikusan ítélik meg a béke helyre­
állítására irányuló tárgyalások eredményeit

Róma, október 27. A korai délutáni órákban érkezett jelentésekkel ellentétben 
melyek az olaszok általános támadásáról számoltak be az összes abesszhiiai fron­
tokon, az újabb jelentések hallgatnak az általános támadásról.

A ma kiadott 30-as számú olasz hivatalos közlemény jelentése szerint de 
Bono tábornok a Feres-folyó vidékén előrenyomulásról számol be azzal, hogy csapa­
tai sehol sem találnak komolyabb ellenállásra.

Egyidejű jelentés szerint a hétfői napra várt általános támadás nem történt 
meg. Az olaszok csak óvatosan, de rendszeresen nyomulnak előre az északi fron­
ton azzal a céllal, hogy az egyik legfontosabb stratégiai pontot, Makallét, elfoglal­
ják. Úgy látszik, hogy Rassa és Seyum hercegek nem akarják Mákalle előtt megál­
lítani az olaszokat.

Abesszin hivatalos jelentés szerint a különböző frontokon nem történt emlí­
tésre méltó esemény. Az abesszin csapatok őss pontosítása kedvező körülmények 
között folyik. Sokezer önkéntes ostromolja nrr-,....]nnt a négus palotáját és a kor­
mányt, kérve, sorozzák be a hadseregbe. Fegyverhiány miatt azonban egyelőre 
kérésük nem teljesíthető.

Ogadenben mára várják az olaszok nagy támadásét
Párizs, október 28. Rómából érkező je­

lentések szerint a keletafrikai frontokon 
kezdetét vette az olaszok újabb általános 
offenzivája. Az olasz tüzérség vasárnap 
reggel megkezdte az abesszin állások bőm 
bázását, amellyel egyidejűleg a feketein- 
gesek hadosztályát harci készenlétbe he­
lyezték. A német hivatalos távirati irodá­
hoz érkezett, Asmarából származó jelen­
tések arról számolnak be, hogy Pirzio Bi- 
rolis tábornok vezetése alatt a feketeinge- 
sek hadosztálya megkezdte előnyomulását. 
Egy feketeinges brigád, Diamandi tábor­
nok vezetése alatt elérkezett Addis-Nefas 
helyiségig, amely a csapatok kiinduló 
pontjától, Semajatától 15 kilométernyire 
fekszik. Addis-Nefas elfoglalása és a Fe­
res völgyében történt előnyomulás, az 
olasz hadvezetőség megítélése szerint rend 
kívüli stratégiai jelentőséggel bir, mert 
vízzel gazdagon ellátott területen fekszik.

Aduából keltezett olasz jelentések egy­
idejűleg arról számolnak be, hogy a Pir­
zio tábornok vezetése alatt lévő csapatok 
megkezdték a nagyszabású hadműve­
leteket Entiscio város ellen. Az olasz csa­
patok eddig komolyabb ellenállással nem 
találkoztak. Az olasz csapatok célja a Gu- 
alahai hegycsúcs elfoglalása, amely 2650 
méter magas és az egész vidéket uralja. 
Pirzio Birolis tábornok csapatainak bal­
szárnya állandó összeköttetést tart fenn 
Santiní tábornok hadtestével. TJjabb jelen- 
lés szerint a feketeingesek a Feremsa fo­
lyó mentén nyomulnak előre.

Addisabebai jelentés szerint tegnap haj 
nal óta az olasz repülők nagy aktivitást

fejtenek ki az abesszin frontokon. A Ha­
vas és Reuter tegnapi asmarai jelentései 
még arról számoltak be, hogy az olaszok 
offenzivája néhány napi halasztást szen­
ved, mert Badoglio és Bono tábornokok 
úgy döntöttek, hogy inkább folytatják az 
alapos előkészületeket, mintsem fölösleges 
veszteségeket okozzanak csapataiknak.

A Havas és Reuter eme jelentéseit az 
események megcáfolják.

A Stefani olasz távirati iroda asma­
rai jelentése kiemeli, hogy az északi 
fronton az ábesszinek ellenállása erő­

sebb, mint Ogadenben.
Itt az esőzések és a hegyipatakok meg- 
áradása következtében a hadmozdulatok 
lassan haladnak előre. Az állatok között 
járványok pusztítanak. A tigrei front 
jobbszárnyán egy benszülött sereg meg­
szállotta Adi Nefrac községet, mely a Ke­
res folyó mentén fekszik és ezzel a fron­
tot kiegyenesítette.

Ogadenben, a ShebeU vidékén mára 
várják az olaszok nagy támadását, 
amelyre addisabebai jelentés szerint 
az ábesszinek teljes mértékben fel­

készültek.
A Havas ügynökség Harrarból keltezett 

jelentése szerint a Gorreheji leadóállomás­
ról már 24 órája nem érkeztek jelentések 
Harrarba. Úgy látszik, hogy az olasz re­
pülőgépek elpusztították ezt az állomást. 
A szomáli frontszakaszon a szakadó eső­
zés tovább tart. Párizsi jelentés szerint 

(Folytatása a 8-ik oldalon)

zsidó — megveregette vállait és azaal vigasz­
talta: „Azért nincs közönség, mert r.em volt 
elég reklám. Majd jóvátesszük!"

Gustav Fröhlich azonban összeszoritotfca a j­
kát és kiadta a parancsot:

— Csomagolni! Megyünk!
Fröhlich elment. A bucurestiek azt mond­

ják: hosszú orral, uígyhogy Göbbels alig fog

ráismerni.
A német sztár bizonyára el fogja mondani 

a propagandaminiszternek, hogyan áll a né­
met film ügye a külföldön.

És Göbbels újra ki fogja adni a parancsot: 
leszállítani a filmek árát!

... hogy oda is be thatol jón a német film, 
ahol már senkinek sem keli.

VILÁG TÜKRB

Vér és arany
Nem kell fennakadni azon, hogy az 

arany az Egyesült Államok felé áramlik. 
Magától értetődően, szinte automatikusan 
megy végbe ez a folyamat. A dollár ma 
a világ legbiztosabb és leerősebb valutá­
ja...

Van valami a győztes hadvezér gőgjé­
ből Morgenthau e nyilatkozatában, ame­
lyet a minap Párizsban a köréje sereglett 
újságíróknak tett. Az Unió aranykészlete 
félelmetes gyorsasággal közeledik a hat 
milliárd dollár felé, ami éppen a fele an­
nak a készletnek, amelyet a világ összes 
jegybankjai együttesen a magukénak 
mondhatnak. Ha az a folyamat, amely­
ről Morgenthau nyilatkozott, igy megy 
tovább, újévkor az Amerika abszolút 
többséggel fog rendelkezni az arany bi­
rodalomban. Ennyit máris kiszámítottak 
a statisztikusok. Viszont nincs tisztázva 
még az a kérdés, hogy ebben a birodalom­
ban az alkotmányosság szelleme fog-e 
érvényesülni? Ha igen, úgy a többi jegy­
bank szerepe az engedelmességre, az 
aranymajoritás utasításainak követésére 
fog szorítkozni: — önként érthetődően, 
szinte automatikusan, akár az a folya­
mat, amelyre az Egyesült Államok kincs­
tári államtitkára olyan hátborzongató fö­
lénnyel utalt.

Pedig az arany ellenőrizhető forgalmá­
ban olyan változások következtek be, me­
lyek merőben különböznek az évek óta 
ismert és megszokott normáktól és irány­
vonalaktól '.3 nemcsak működésben meg­
lepetéseket vonnak maguk után, hanem 
előbb-utóbb visszahatnak az arany7 pozí­
ciójára is. Ennek a pozíciónak a jegyban­
kok 12 milliárd aranydollárja mellett leg­
főbb és legelszántabb támasza és segítő­
társa a kóborló tőke volt, amely négy-öt 
éve, pontosan: a Kreditanstalt bukása 
óta a félelem és a bizalmatlanság kamat­
mentes rejtekhelyei közt huzza meg ma­
gát, valóságos guerillaharcot folytatva 
minden ellen, ami — nem arany.

A kobórló tőke a pénzügyi, bizalmi és 
valutaválság évei alatt, megtette néhány­
szor az utat London és Párizs, Amszter­
dam és Zürich közt, sőt egyes kisebb osz­
tagai elkalandoztak Bécsig is. A biztonság 
hiánya fantáziát és szárnyakat adott, a 
kamathiányt pedig vad spekulációkkal 
igyekeztek kiegyenlíteni.

A tőke portyázó szabadcsapatainak 
számszerű erejét nem ismerjük — a becs­
lések 20 és 200 millió font közt váltakoz­
nak — és azt sem tudjuk pontosan, hogy 
mennyiben járultak hozzá ezek a portyá­
zások, kivált valutáris téren, a bizalmi 
válság kimélyüléséhez. A kölcsönhatás 
azonban félreismerhetetlen. Valahányszor 
ingadozás, zavar vagy akár csak vita tá­
madt egy-egy valuta értékelése körül, 
megmozdult és a konkurrens valuták ak- 
ciórádiusába menekült ez a tőke.

Az az aranymennyiség, amely minden 
ilyen megmozdulás alkalmával hazát cse­
rélt, a hozzáértők számára egészen pontos 
felvilágosításokkal szolgált a bizalmatlan­
ságnak arról a fokáról, amely egy-egy va­
lutával szemben fennállt — csak úgy, 
mint az időben korlátozott és mindenek- 
felett viszonylagos bizaloméról is.

Most azonban nem erről van szó. A va- 
lutaháborunak az első igazi puskalövés vé­
get vetett. A valuták azóta, eredeti ren­
deltetésükhöz hasonlóan, a nemzetközi áru 
forgalomnak lettek az instrumentumai, 
mindenesetre azokkal az eltolódásokkal és 
korlátozásokkal, melyek magában az áru- 

j forgalomban is szerkezet és szervezetbeli 
I változásokat hoztak létre, 
i Azonban a lírától eltekintve, amelynek 
I értékhanyatlását a hatalmasan felduzzadt



2. OLDAl
KEDD, 1935. OKTÓBER

XML* ?*

Megtört szívvel jelentjük a nemes- 
lelkű gyermek, a jóságos testvér és
rokon

Jámbor Flóra

A pesti zsidó éíeiről
Végig a zsinagógákon. A pesti zsidó lapokról. A zsidó muzeum

korai elhunytat.

Nemes emléke örökké élni 
mindnyájunkban;

Budapestnek az Orczy-templom a legöre­
gebb zsinagógája. Még 1796-ban bérelték a 
Pesten tolerált és commoráns zsidók az ak­
kor Judeníiofnak nevezett Orczy-házban, mely

fog

hallgatókban és igazi pap aktivitást tulna oe- 
I lölük kicsikarni.
\ Kiöregedett a Dohány uccai orgonás temp­
ói lom papi kara is, holott itt, a perifériákra távo-

van a legnagyobb

I Fehérolal (vaselinoiaj)
$ hordótélelekben alkalmi vé' élből kifolyólag 
> rendkívül olcsó árban

í üllmsBiti léisel is Fia
i Oradea. Telefon 677.

Drága halottunkat kedden, e hó 
29-én délre án két órakor temetjük a 
cluji kongresszusi zsidó temető (Sír. 
Radio) halottas házából.

özv. Jámbor Adolf né 
Jámbor Miklós és neje 
Jámbor Ferenc és neje

ked

majE
noválás teremtette meg. Szerény,

behozatali szükséglet és az olasz jegybank 
alapszabálymódositása éppen eléggé indo­
kolja, a keletafrikai háború kitörése óta 
egyik valuta árfolyamában sem történtén 
lényeges változások. A kisebb eltolódások 
pedig úgyszólván kivétel nélkül a szilár- 
tiulás jegyében zajlottak le. Szinte azt le­
hetne mondani, hogy a Muss a Ali hegy 
lábánál ma négy hete végrehajtott első 
csapatmozdulatok azzal a gyakorlati ered

pesti zsinagógához képest bizony szegényes 
is és elhanyagolt ez a forma, de — és ez a 
fontos — igazi áhitat nyilvánul meg, bensősé­
ges zsidó ima csendül fel benne, amikor a 
kevés számú és jobbára öregecske zsidó min- 
jenre meg tanulásra verődik össze a megvi­
selt falai között, amelyek mögött már évek 
óta ott leselkedik a városrendezés csákánya.) 
Régimódi, falust kis minjen ez, ott lebeg fe­
lette a sokat tűrt zaklatott, hajdani pesti zsi­
dók vallásos lelke, könnyes sóhajtása. Az 
idegent még salom köszönti, ailijah tiszteli 
meg itten a pőlísában a szegény emberek és 
különösképpen a szegény asszonyok raja lesi 
a krajcárt és az imát a világért sem darálják 
gépiesen le, hanem gonddal, áhítattal, benső­
ségesen mondják. Aki Pesten amúgy Isten 
igazában akar imádkozni, „dávenen“ abban 
az értelemben, ahogy a népies etymológia 
magyarázza ezt a szót: de-avhonon, az ősök, 
az atyák módjára imádkozni, az ide jöjjön el

mennyel jártak, amit a vi.ág minden jó- í'Bgy-egy •*^„A/yemekkora
indulata, a nemzetközi konferenciákon még 
megközelítően, tárgyalási alapul vagy kí­
sérletképpen sem tudott elérni. A valuták 
a háború kitörésével megszilárdultak, ami 
minden irónia nélkül is csak amellett bizo­
nyít, hogy ez a háború függvénye és vele­
járója annak a válságnak, amelyben min­
den másképpen történik és amely — ta­
lán, mert az események egymást teszik 
túlhaladottakká és nem logikusan követ­
keznek egymásból — senkinek és semmi­
nek sem szolgálhtat igazat.

Látni fogjuk, hogy még az aranynak 
sem.

Az Egyesült Államok felé hömpölygő 
aranyáradat, ugyanis, amelyet Morgen- 
than a tőke bizalmi vótumjaként könyvel 
el. csak azt a félelmet és bizalmatlanságot 
tükrözi vissza, amely a háborúval, a to- \ verődött 
vábbi háborús lehetőségekkel, elsősorban 
pedig egész Európával szemben fennáll.
Földrajzi adottság, hogy a bizalmatlan­
ságnak ettől a csimboraszójától az ameri­
kai kontinens esik a legtávolabbra: ide 
menekült tehát az a tőke, amely a New 
Deal-nek a mérsékelt, mondjuk középeuró­
pai égővet is tullobogó lángolásaiért egyéb 
ként soha nem tudott lelkesedni.

naiv és becsületes zsidóságához. . . .

I mai szemmel néző, mai érvekkel alátámasz­
tó prédikációra. A hívők ide is tömegesen 
járnak. Péntek este és szombat délelőtt egy­
képpen zsúfolt templomokat láttam itten. A 
férfiak és nők egész seregei álltak és imád­
koztak. Igenis: bensőségesen imádkozókat iát. 
tam ebben a vallástalannak kikiáltott templom­
ban is. Milyen nagyszerű alkalom nyílik te­
hát egy vérbeli zsidó pap számára, hogy- eze­
ket az embereket meghódítsa, visszaszerezze 
a zsidóságnak. Sajnos ,suta apológia és öreg­
uras, hogy ne mondjam, szenilis sápitozas a 
„dolgok állapot ján“, ami itt fel cseng, recte: 
felrecseg. Befelé, pozitív zsidó élet felé nem 
képes az ilyesmi a mai zsidót fordítani:

A pesti izraelita hitközség sorban első és 
legfontosabb feladata tehát az kellene legyen, 
hegy uj, fiatal, egészen mai papokat vigyen 
a templomai szószékére, aki a mai ember szó­
kincsével, műveltségi elemeivel és gondolat­
világával i felszerelten hirdetik az igét. Szép 
dolog, ha egy ilyen hatalmas hitközségnek 
pompás az adminisztrációja, kitűnőek a kór­
házai, mintaszerűek a jótékony:

A másikon, a főfő-orthodox templomon, a 
Kazinczy uccabelin már megérződik a nagy­
város. Túlméretezett. Az előimádkozó hang-- 
ja nem tölti be. Zász’ólergetés kéne ide is, 
ahogy a Talmud szerint az alexandriai zsina­
gógában a proseuchében dívott, különben nem 
tudja az ember, mikor mondjon áment. Az 
imádkozok tömegeit nem kapcsolja lelki egy- 
'ség, testvériség össze, ehhez tulsokan vannak 
és még szombatonkint sem ünnepi a rahá- 

; zatuk. Rövidke stáció ez a templom a nagy-

Pesten egyébként 5 zsidó hetilap jelenik 
meg mostanság. A vezető szerep most s a 
Egyenlőségé, amely kevés kivétellel, még min.-! 
dig Szabolcsi Miksa uram bátyánk nyomd
kait követi. Tehát az extra Hungáriám noa 
esi vita elvét vallja és nem lát a határokon 
túlra. Mnclössze a hernyósipkások és általá­
ban az ortodoxok szidása marad- ki hi­
szen az ortodox központi iroda is nyújt pan. 
sálékat — a lapból és a gyöngyszemek mel­
lé bekerültek a eb aszid történetek. Ez azután 
minden. Egyébként 1890-nél tartunk. A óbb; 
pesti zsidó újság viszont, mint a bolygók s 
nap körül, úgy forgolódik az Egyenlőség ke 
rüh A tartalmukat jobbára a vele folyatott 
vita, a cikkeihez fűzött glosszák teszik k 
Részben kivétel a zsidó Szemle, mely c'cnist 
és a néha ijesztően balkezes Zsidó Újság; I 
amely ortodox elemeket is visz be az e"vasói 
gondolatvilágába. Abban azonban e gint 
egyhuron pendülnek a pesti zsidó újságok hogj 
vagy nem akarnak, vagy nem tudnak uj uta­
kat törni a pesti zsidó élet számára. u; 
elveket begyökereztetni, uj szellemet bele- 
vinni. Nem futja az anyagi és a szellemi fel- 

Ljjueiv c. nUjL- , készültségükből arra, hogy áthassák ezt < 
íáo-i intézőié- f több mint 200,000 főnyi zsidó tömeget: ke

nyel. De esek nem teszik ki, nem tehetik ki a 
lényeget. A heinei mondást, amely a „weisse 
höfliche Manschetten“ után igy sir fel: ach, 
wenn sie nur Herzen hätten, keli erre a hit­
községié is alkalmazni. Hiányzik az igazi 
zsidó érzésekkel teli és a telijéből másoknak 
is juttatni tudó zsidó papi szívj Ez-t a hiányt 
kell — -mondom — gyorsan, mielőtt nem ké­
ső, pótolni.

A hitközség vezetősége maga is érzi, hogy 
valami hiány van, de radikális lépésre nem 
tudja magát elhatározni. Pedzi az ifjúság

városi forgatagban, érzi az ember, hogy ép- | megszervezését, de pontos tervét és meg-
pen csak befutottak az imádkozol és nincsen 
papja, akinek példája, szava, tanítása kiemel" 
né a híveket a hétköznap szürkeségéből, a 
nagyváros ezernyi gondjából. Egyszer szom-

gyöző célját nem tudja adni ennek a szervez­
kedésnek. Befolyást gyakorol a hitközség 
zsidó sajtójára is, a tömegnevelésnek erre a 
fontos instrumentumára, ami úgy értendő.

baton délután régi vágású, falusi zsidó papot j hogy szubvencionálja a pesti zsidó lapokat 
láttam ágálni a szószéken,1 Láttam, de hal- j és teljesen a szárnyai alá fogadta az Egyen - 
lant már nem hallottam. És a köztiéi. .. ;ssze- \ tőségéi. Ezzel azonban nem lehelt életet a saj­

tóba, hanem ellenkezőleg: összhangolta és 
szervilissé alázta. A fizetett kommünikék és

Az első puskalövésre kimerült a ván­
dorló tőke sok próbára tett vállalkozó-

hívek arcán sem vevődött eszre,
1 hogy le tudja kötni a figyelmüket. Megtud- 
j tam, hegy a pesti orthodox hitközségnek 
\ csak alrabbijai vannak, efféle falusi vénei 
} és egy névleges főrabbija, az öreg Qratieá- 
\ ról elszármazott Franki Adolf, felsőházi tag,
\ az orthodox központi iroda korábbi elnöke.
I Voltaképpen tehát nincsen lelki vezetője. Ezért j 
I van, hogy a hívek a fiatal ,,csodakántor“ éne­

kére fülelnek, hogy ez a jelentéktelen fiatal­
ember áll az istentisztelet központjában, hogy 
a hivek nem a pap tanításain, beszédén tana- [ 
kodnak, hanem -azon vitatkoznak, milyenre | 
sikerült máma a „lecho dajcli“, vagy muszafi j

, , , „ ................. ... . „kedüso“. A kántor afféle férfi-primadonna • j
xedve es fantaziaja is. A felzaklatott toké , ezeQ a tájon ég ez> meg az a fura mód, ahogy \
epeömlést kapott az aranyblokktol es ha,- ; a kórusa körülötte ágál (zsebredugott kézzel, | 
lani sem akart a sterlingvalutákrói sem. ; diskurálgatva és nem-imádkozva), a szellemi 
Hirtelen megcsömörölt ettől az egész vi- \ sekélyességnek, az alantas nívónak és az íz- i 
1 ágrésztől, ahol a rajtaütő támadásokra, j lés hiányának sajnálatos tünete. Lehet, hogy <

] pesti orthodox hitközség buzgó őre a val- | 
’ lásosságnak annyira buzgó, hogy, amint hal- < 
j ic-m, egy tagját kiebrudala, mert a szombat | 
• megszentségtelenitésén érték. Ez lehet na- \ 
i gyón szép és dicséretreméltó. A temploma 
; mindenesetre hidegen hagyja az áhítatot ke- 
\ resö hívőt és hiába kutat benne a zsidó isten- 
I tisztelet döntően fontos eleme, a tanítás után.
j A neológ hiközseg „konzervatív“ tempío-

' vés a közük az élettel, papiros-halmazok.
A pesti zsidó élet csökönyös ragaszkodó- 

sát a régi, a harminc év előtti világnéz'ehet 
beszédesen jellemzi, hogy Theodor Hu . Ind 
szülőházát, melynek telke a pesti izr. h l köz­
ség birtokában van, a Dohány uccai temploi; 
árkádjai és -a kultúrpalota állnak rajta, ma 
sem jelöli meg- emléktábla. Csak a kulturpai 
Iota sok szeretettel és szaktudással e r-;-hor­
dott, de egyelőre még szerény gyűjteményi, 
múzeumában látható a Kerzl képe és rúnám 
emlék a szintén Pesten született, sö; Pese: 
ujságirőskodott és itt orvosi gyakorlatot foly­
tató Max Nordaunak életéből. Többek kö­
zött egy orvosi bizonyítvány, amely azt me 
tatja, hogy a Mester sok egyéb készsége 
tett, a magy.v- nyelvet is k.tűnőén bírta. Le,:- 
alább ez a bizonyítvány pompásan élt a ti i 
a 70-es évek kacskariiigős kuriális stílusát 

-X muzeum legfőbb k vese egy harm 3. 
századbeli zsidó sírkő. Már a barma in 
zoryrága ez a zsidók Őslakos voltánál" An

cikkek áradata önti el ezeket az újságokat, | nak, hogy már évszázadokkal a mag 
a kritika nem mer megnyilatkozni, mert a j előtt laktak a zsidók a Duna völgyében Vaj 
szabadszájuság a pausálé elvesztését vonhat- j jón ki respektálja ezeket az ősi jogokat' 
ja maga után. I tg-s-

a ruhalesíés, 
vegyfíszíítás

I -nél nem drágább, 
wJÜlflfe. csak jobb, mist bárhol

Starhemberg herceg — Ausztria
régense lesz

taktikai visszavonulásokra és átcsoporto- 
sitásokra olyan kiválóan alkalmas búvó­
helyek sem kellenek már neki.

A szabadcsapatok, aranyból és arany­
devizákból dollárra váltódva, hátat fordí­
tottak Európának és Amerika felé vették 
Htjukat. Ez a folyamat néhányezer tonna 
arany elhajózása formájában most bonyo­
lódik le és kerül elszámolásra a két vi­

lágrész közt, még pedig úgy, hogy a súly­
pont, vagy ha úgy tetszik: a majoritás 
Amerikába tevődik át.

Közben azonban maga az arany „lany­
hán fekszik“. A londoni arany piacon vál­
tozatlan fontárfolyam mellett egy árnya­

méit nem lett kancellár és miért ellensége Starhemberg a
restaurációnak 7

Habsbtifg-

mában, a Rombach uccaiban, ahol középen 
áll az áimemor, de rácsnélküli az asszony: 
karzat, nagy a közönség, de kevés az imád­
kozó. Alig fehérük benne itt-oít, jobbára csak 
az elöljáróság padjain, egy-egy tailisz; ima­
könyvet, bibliát, alig látni a hivek előtt és 
itt is a kántor dominál; rája fülelnek, vele 
foglalkoznak. A kántor pedig, mészáros ter- 

lattal elgyengültek a jegyzések és az j, rnetü férfiú, őkeime színpadra illő mimikával

London, október 28. (Rador). A Reuter bé­
csi jelentése szerint Starhemberg herceg kö­
zölte gráci politikai bará faival, hogy nem­
sokára Ausztria rágensévé fogja magát prok- 
lamáltatni. A legutóbbi kormányváltozás al­
kalmával kancellár lehetett volna, de ezt nem 
akar 'a, mert szabad kezet óhajtott magának

fenntartani ez államfő szerepére és ; 
tollkus körök nem támogatták programja- 
S.-arhemberg ellene van a Habsburgom rés 
taurációjának, ami komplikációkat okozhat
azért is. mert OUó herceg nem bari. ja a ^ 
siszta ideológiának és végül mert a älp 
h e m berg - esi al á d régibb, mint a Habsburgod

aranyprémiumok is minden szameajövo 
piacon visszaestek. Az arany sokkal ke­
vésbé reagált a háború eseményeire, mint 
a háború bármelyik szükségleti cikke: a 
vas és s.z acél, vagy akár a gyapot és a 
zsír, amelyeknek piacai már jóelőre esz- 
komptálták a háborús konjunktúrát és

mutatja, hogy tudatában van ennek a fö­
löttébb ngy és fölöttébb indokolatlan figye­
lemnek. negédesen primadonnáskodik. A pa­
pot is meghalgattarn. Reprezentatív külsejű 

-egur, aki nagyon meg kell erőltesse sze- 
\ gány a hangjá.t, hogy meghallják a hatal- 
j más templomban és ugyanezen célból tagoltan, 
I tehát mindenképpen mesterkélten beszél. Ez

kézzel fogható, a kurzusokban is kifeje- i nevezetesen a közvetlenség teljes hiánya, meg 
zésre jutó hasznot húznak minden ese­
ményből, amely a háború élettartamát és 
intenzitását kibővíti, aminthogy hasonló 
arányú kárát vallják a békehíreknek.

Minderről azonban az arany nem vett 
tudomást. Nyilván ezzel magyarázható, 
hogy Morgenthau is mellőzte nyilatkozatá­
ban ezeket az amerikai tőkekivándorlással 
párhuzamosán megfigyelhető jelensége­
ket. K. B.

hogy trfságosan konzervatív a hivek felfogá- 
' sa szerint és így ab ovo nincs meg a lelki 
j kapcsolat közöttük és hogy dorgatórium vol- 
; iáképpen, amit -mond, de nem tud korszerű, 
\ a mai ember eszéhez-szivéhez appeláló, vagy 
\ történelmi és f'lozófiai érvekkel hatni a hall- 
I gatóságra, hábavaló fáradozássá sülyeszti a 
í darasaját. Ami nagy kár, mert emlékek, val- 
I lási rudimentumok, a formáktól való eltávo- 
\ lodás ellenére is, bizonyos lelki kapcsolatok 
l a zsidósággal, mindenesetre élnek ezekben a
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ga Octavian mondott hosszabb beszédet. « 
Visszapillantást vetett az erdélyi román- \ 
ság nemzeti harcaira, és ennek során tá- 1 
madta Maniut, aki szerinte sem a háború j 
előtt, sem a háború alatt nem teljesítette ? 
nemzeti kötelességét, a háború után pedig \ 
regionálista politikájával okozott károkat [ 
az országnak. Akárcsak Catuneanu pro- \ 
fesszor, ő is támadta a bueuresti zsidó saj- - 
tót, amely egyetlen kézlegyintésre el fog \ 
pusztulni. A nemzeti parasztpárt azért j 
megy Bucurestibe noverber 14-én, mert | 
erőszakkal akarja megszerezni a hatalmat, j 
A keresztény nemzeti párt meg fogja mu- j 

j tatni, hogy neki is vannak tömegei, de j 
j nem erőszakkal, hanem mint az uralkodó ; 
\ bizalmának letéteményesei fog hatalomra 1 
■ kerülni. Felszólította a résztvevőket, hogy j 

: za és Goga, mint utolsó reménység él a j őrizzék meg a rendet és, csak akkor tegye- j 
* lelkekben. A 12-ik órában ők fogják meg- i ne^ valamit, ha erre főleg utasítás-, kap- j

<3o?a bejelentette, hogy a keresztény nemzeti párt revízió alá veszi az 
állampolgárságokat, majd Maniut támadta. Cuza professzor nem vett részt

a gyűlésen

q]v>, október 28. (Az Uj Kelet tud.) j ték a párt cluji tagozatának zászlaját. Ez- 
gogista-cuzista párt első gyűlését tar- \ után a gyűlés elnökévé Gogát választották 

töt:, vasárnap Cl újon. A fuzionált párt j meg, majd Bornemisa dr. nyitotta meg a 
erdélyi szervezetében a gogista frakció do- \ beszédek sorát. Rámutatott arra, hogy a

Az orvos feltétlen 
fogyást ajánlott

Kövérség veszedelmet jelent szivére

nvinál. amely éveken át nem tudott átütő- \ román nép idegenek rabságában él és Cu 
ereiii politikai sikereket felmutatni a vá­
lasztó tömegek körében. A cuzisták utói- ,
íjjra 1926-ban Satmar megyében válasz- menteni az országot és oda hatni, hogy | nak-

Habsburg*
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toltak erdélyi képviselőt, a jelenlegi libe­
rális igazságügyminiszter: dr. Pop Valér 
személyében. Goga híveinek az utóbbi idő­
ben sikerült egyre fokozódó népszerűségre 
szert tennie Erdély egyes pontjain, külö­
nösképpen Bistrita és Mures megyékben, 
a-v vek az 1930 évi választásokon gogista 
kéoviseiőket küldtek a parlamentbe.

A gyűlés előzményei
A vasárnapi cluji gyűlés, amely a fuzio- 

I$á!t párt erdélyi megnyilatkozásának volt 
szánva, azt bizonyította, hogy a párt fo­
kozottabb erővel igyekszik meghódítani 
magának a tömegeket. A párt hivatalos 
ipr ja százezer hivő részvételét jelezte, a

Románia a románoké legyen.. , „ . . ..... , Goga beszéde alatt kisebb zavar tá-Aurel Baciu (Mures), Nicoara (Reglnn) s ., , ,, , , , , ;„.a„ T „„„ ___ 1 madt> amennyiben két egyen e.vagta a ;
j hangszórókhoz vezető drótot. A tömeg a \beszédei után Leon Scridcm nasaudi kép 

viselő kijelenti, hogy a hatalomra kerülő 
keresztény nemzeti párt halállal fogja 
büntetni azokat, akik közpénzeket loptak. 
Dr. Josif Puscas (Somes), majd N is tor 
Dumitru földműves (Nasaud) es dr. Ilié 
Barbu satumarei képviselők beszélnek. 

I Catuneanu professzor a zsidó jövevények- 
I ről beszél, akik kisajátították maguknak 
I az ipart, a kereskedelmet és diktálják az 
\ árakat. Támadja a zsidó sajtót és csatla- 
; kozásra hívja fel Vaidát. Robii kijelenti,

I két fiatalemberre támadt és a csendőrök | 
I mentették ki kezeik közül. A rendőrségen > 
í azt vallották, hogy a futballmérkőzésre | 
i igyekeztek és nem állott szándékukban a > 
j gyűlést megzavarni. Miután megállapítást j 
I nyert, hogy katonai szolgálatot teljesite- 1 
í nek, áttették őket a hadbírósághoz. Goga j 
bejelentette a gyűlésnek: „két kommunis- ; 

, ta volt a rendzavaró, de ellátták a baját“ 
j — majd ő is felszólította a résztvevőket, j 

hogy minél nagyobb számban vegyenek !

cluji

jhogy elérkezett a tettek ideje, majd a j részt a bucuresti nagygyűlésen. Ezután
u~ ; az egyik lelkész feleskette a tömeget aJ ’ í nemzeti parasztpartot tamadja ölesen. L xáiies résztvevőinek szama azonban t ^ c .•' ; vas professzor volt miniszter Max Auseh

■ez "un,versül becslése szerint 10—12 ezer
főnvi volt, mig hivatalosan 7350 részivé- í\ nitt esküvői szertartása miatt támadja a
vő -öl számolnak be. A pártvezetőség nagy j 
súlyt helyezett a gyűlés és az azt megelő- [ 
zó felvonulás külsőségeire és maga vál- i 
.-.«.ta a felelősséget a rend fenntartásáért, ! 
amelyet valóban nem zavart meg említés

■ papságot.
Goga Mamiiról

George Cuza a következő szónok. Felol­
vassa apja, A. C. Cuza professzor levelét, 

\ aki sajnálja, hogy nem vehet részt a gyü-
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I Jeruzsálem, október 28. Tigre iartomány- 
I ban, melynek egy részét elfoglalták már az 
í olaszok és ahol a legelkeseredettebb harcok 

folynak, Abesszinia egyik legrégibb törzse él,

méltó incidens. A fuzionált párt vezér- ■ lésen, szolidárisnak jelenti ki magát Go- 
k -ra vasárnap reggel a gyorsvonattal érke- | gával és felszólítja a híveket, hogy novem- 

meg Clujra, ahol ünnepélyes fogadta- j bér 14-én minél számosabban vegyenek 
t-s várta őket. Ugyancsak vasárnap reg- j részt a fővárosi nagygyűlésen. Végül Go 
gél öt különvonat hozta a városba a párt 
Mures, Bistrita, Somes, Alba és Satmar j 
megye híveit, mig a szomszédos községek­
ké. gyalog, szekeren és autóbuszokon vo­
nult fel a parasztság az Opera előtti tér­
re. ahol a felvonulás rendjét állapították 
meg. 4 rendezők nagy része kékinget vi­
se , a fuzionált párt „kékingesek“ -zer- 
v setének jelvényeit, karjukon piros kar- 
sza’ag, rajta sárga mezőnyben kék kam- 
i."'.-kereszt.

A Str. Memorandum! közepetáját rög­
tönzött tribünön foglaltak helyet a párt 
vezetői: Goga Oktavián, George Cuza,
Nichifor Crainlc, Catuneanu professzor,
Robu képviselő, Alex Hodos, a bucuresti |
Rádió igazgatója, C. Braescu volt kam a- | 
r:ö alelnök, és a párt több képviselője és | 
vezetője. A. C. Cuza professzor, a program j 
tol eltérően, nem jött el Clujra és levél- I 
ben mentette ki távolmaradását. A felvo- \ 
nulás 11 óra körül vette kezdetét és dél- 

- n háromnegyed egyig tartott. A küldött­
nek kinyújtott karral, római üdvöziés- 
•v . meneteltek el a tribün előtt, amelyről 
Goga és a vezetőség többi tagjai ugyan- 
f kinyújtott karral fogadták a felvo­
nást. Az egyes megyék küldöttségei pla­

tókat vittek különböző felírásokkal, 
nuat „Románia a románoké:“, „Éljen A.
1 ■ Guza és Octavián Goga!“, stb. A sat- 
m arm egyel szervezet népes küldöttsége | 
hatalmas plakátot vitt, amely egy a Po- 
runca Vremiből ismert rajz megnagyobbi- 
“asát tartalmazta: Egy román paraszt ki- 
Habaditja magát a zsidók bilincseiből. A 
rendőrség, hir szerint lázitó tartalmúnak 
minősítette ezt a plakátot és intézkedett 
elkobzásáról. A többi megyék küldöttségei 
ugyancsak kampóskeresztes zászlókkal és 
fariakkal defiláltak. Csaknem valamennyi 
c-ótt rezesbanda haladt. A menetet Sebas- 
l*an Bornemisa dr., volt cluji polgármes­
ter nyitotta meg a kékingeseknek egy na­
gyobb csoportja élén. A tömeg a városi 
sporttelep háta mögött lévő tréningpályá­
ra vonult, ahol egy rögtönzött tribün két 
oldalán helyezkedett el. 4 tribün homlo- 
>:;i r hatalmas tábla a cuzisták jelmonda- 
’ val: „Krisztus, király, nemzet!“ Delben 
( Tv órakor kürtszó jelezte, hogy Goga, a 
-'vizionált párt elnöke megérkezett a gyü- 
! -ve. George Cuza és Bornemisa dr. vol- 
T' v kíséretében. A gyűlést istentisztelet 
Vazr,tte be, amelynek keretében felszentei-

; pártra és a gyűlés délután három órakor \ 
I befejeződött. A résztvevők rendben szét- 
j oszlottak és az este folyamán elutaztak ! 
I Clujról.
I „ , . , íi — o órai tea \\ j
I Este hat órakor cluji román hölgyek ;
j teán látták vendégül a keresztény nemzeti j
I párt vezérkarát. Több pohárköszöntő hang j
I zott el. Nichifor Crainic, a párt alelnöke |
; köszönetét mondott a vendéglátó hölgyek- j
5 nek. Zeicu a zsidó sajtó einémitását he- 1

„A iőt-Stemények özörie“ Krufchen tótól

Túlságos kövérség nem mindig csak a kül­
sejét érinti — de kihat az egészségié is. A 
túlságos kövérség aláássa az energiát — 
a iieisö szei-vek ellustulnak és legyengülnek 
a túlságos . eher alatt — és a szív óriási 
munkát kénytelen végezni. íme egy példa. 
Egy nö írja:

„Specia.isták segítségéhez folyamodtam, 
hogy lefogyjak, mert szivemmel volt bajom. 
De semmi sem fogyasztott le, amit ajánlot­
tak. Mióta Kuschen sőt szedek, akárhova is 
megyek, mindenütt csodálkoznak, mennyi 
hajat vesztet.fem el. Először reuma ellen szed­
tem és annyi jól tett, hogy el sem mondha­
tom, de ezenkívül erősen -e is fogyasztott. 
Karácsony előtt 104 kiló volt a súlyom. Most 
lényegesen kevesebb vagyok — a kabát, ame­
lyet tavaly viseltem, túl bő volt, úgyhogy át 
keleti alakíttatnom. Alapjában véve nem 
változtattam, meg étrendemet, úgyhogy csak 
a Erű sehen hatott“. — M. S.

A hat só a Kr ul sehen sóban segíti a belső 
szerveket, hogy naponta e'imináljált a felesle­
ges anyagokat és mérgeket, amelyeket a szer­
vezet kiválaszt. Azu án apránként — lassan, 
de biztosan — eltűnik a csúnya háj réteg.

A Kruschen sót több mint 120 országban 
árulják és most már Romániában is minden 
gyógyszertárban és drogériában kapható. 
Nagy üveg 95 lej, kis üveg 60 lej.

lyezte kilátásba, majd Goga tartott újabb 
beszédet, amelyben az idegeneket támadta 
és bejelentette, hogy a párt hatalomra 
kerülése esetén revidiálni fogja az állam- 
polgárságokat.

Szerdai kezdettel: f

........Mulassunk reggelig
szenzációs bécsi vígjáték, jobb mint a „Vidéki nagybácsi“, főszerepekben: 

SCHLEZAK LEO, ADELE SANDROCK, STOLZ HILDA.

Ma u(óljára:

Ä pajkos hercegnő
főszerepekben: HERMANN THIMIG, NELSON EDDY és JEANETTE MACDONALD.

-zsidó az 
harcok íiizvor

axumi

Az sxuml kőiáblák, amelyrői az abesszinek azt hiszik, hegy
Mózestől erednek

< ,.Ba Tabot!“ — mondják, ami annyit jelent, i 
j hogy ,.a táblákra esküszöm!“
{ Timót páter leleplezi a kőtáblák !
1 legendáját S

mely különösen arról nevezetes, hogy nem | 1868-ban két pap, Chaiper Izsák örmény
vette fel a kereszténységet. De it i él egy j érsek és Tibor páter Jeruzsálemből, Viktoria ; 
másik ősrégi törzs is: a zsidó falassák tör- j angol királynő megbízásából, beutazták Abesz- !

I

zse. amelyet dr Faiíloviísch fedezett fel és 
amely 60.000 lelkei! számlál.

A falassa-zsidók, akik Axum és Adna kö­
rű. élnek, az olasz-abesszin háború első tűz­
vonalában állanak és nem lehet ké‘séges,

‘ hogy a háború katasztrofálisan sújtja ezt az 
ősrégi zsidó törzset.

Mózesi kötáblák Axumban ? [ 
Axum elfoglalásával kapcsolatban a Gior- S 

nale dTtalia jelen ése nyomán több lapban az | 
a hir látott napvilágot, hogy az axumi kopt 
katedrálisban, az úgynevezett „Edda Cionban,“ 
Mózes eredeti kötáblái láthatók a "l-izparan- 
csoiattal. Ez a híresztelés azonban nem egyéb 
egy abesszin legendánál, amit az axumi kop­
tok azért terjeszte tek el, hogy a világ" figyel­
mét Abesszinia és Axum felé irányítsák.

A legenda
j E legenda szerint, melynek forrása a Kebra 

Negeszt. vagyis ia királyok dicsősége cimti 
l abesszin krónikába-n található, a törvény- 
j táblákat Bölcs Salamon és Sába királynő fia,
I I. Mene’ik császár rabolta el Jeruzsálemből, 

ahol atyja udvarában nevelkedett és: itt he-

sziniát. Hosszas utánjárás után Dedzsas;

Kassza axumi helytartó — a papság tilta­
kozása és hat állal való fenyeg'eíözé-se e Jenére 
— engedélyt adott nekik Mózes kő-tábláinak a 
m a gtekint ésé re.

A kötábíáJr
Hosszas ceremóniák után a leviták elvezet­

ték a két vendéget a katedráiig szén élyének 
rejtett zugába, ahol művészieden díszített lá­
dában megmutat ák „Mózes kö.ábláit“. A 
tábla négyszögletes, 24 cm hosszú, 22 cm 
szé'es és 3 cm vastag vörös márvány lapból 
állt, melynek két oldalán 5—5 parancsolat, 
alapjában pedig három ismert latin sző kez­
dőbetűi voltak bevésve: J. H. S. (Jézus Horni- 
num Salvator) — Jézus az emberek meg- 
vú hója.

A két pap rögtön meg állapit otta, hogy 
durva hamisításról van szó.

Timót páter 1871-ben könyvben megírta 
utazása és a kötáblák leleplezésének :ör éne­
iét, de müvéből egyetlen példányt sem volt. 
szabad bevinni Abesszíniában, ahol még ma 
is hisznek ebben a legendában.

Timót páter szerint a kérdéses kőtáb ák a 
13—14. -századból származhatnak, mJyet va­
lamelyik szerzetes-szobrász jóhiszeműen, 
templomdisznek szánk. Olasz tudományos kö­
rök most bizonyára felhasználják az alkal­
mat, hogy még egyszer szemügyre vegyék a 
kőtábláka-í és kikutassák azok eredetét, f- >

A Jobboldali s: 
verzi

HOC!

i éf.s '4e> '

■|S| aa radikal« 
'iwesszysa

Párizs, október 28. Tegnap zajlott le, ille­
tőleg" fejeződő -t be a francia radikális szocia­
listák kongresszusa, melynek különös, jelentő­
séget ad a kiüpolitikai és a komplikált bel- 
poli'ákai helyzet. A kongresszus nagyszabású 
volt és súlyos jelentőségű elöntéseket hozott.

A párt munkálatainak befejezésekor elfoga­
dott határozati javaslati a következőké:,1 tar- j 
talmszza: !

1. Lojalitást követel Franciaország barátai, | 
különösen Anglia és Olaszország iránt. i

1 lyezte el iaz axumi katedráimban. A kötáblák- j 2. A szankciók alkalmazását követe d a- tá- í
; ra az axumi leviták vigyáznak, kik azt hir- 
I ele1 dk, hogy 2900 éve élnek az országiban, 
í Hogy az abessziniaiak mennyire hisznek 
! ennek a legendának, mi sem bizonyítja jobban,

minthogy mai napig a kőtáblára esküsznek:

i madókkial szemben, mint azt a népszövetségi 
1 alapokmány előírja. Ugyanekkor minden esz- 
! közt meg kell keresni megfelelő megoldás ér- 
! dekében.
I 2. Követeli a köztársaság ö-szes ellenségei-

'iasT

nek, tehát a jobboldali ligáknak és csopoitok- 
nak lefegyverzését.

4. A valu1: kstabdí'izációt és az adók leszálli -
társát.

ö. A földművelők felsegítéaéit.
6. Kömunkák megindítását a muníianéikü- 

liek számára.

Párizs, október 28. (Rador). A radikálszo- 
cialista párt hatávrozatai előrelát ha óUg bel­
politikái következményekkel fognak járni. A 
1‘Oeuvre szerint a kormánykoalíció felbomlá­
sával lehet számolni. A Le Jour jobboldali 
orgánum konstatálja, hogy a francia kor- 
mánykriziií; isméi', beáll : és Lava" lemondását 
lehet várná a parlament megnyitása utáni első 
napokban, vagyis három hé. múlva.
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Az aradi Gloria került a Nemzeti Bajnokság élére

Dói szerepeltek a zsidó csapatok

A Nemzeti Bajnokság állása:
1. Gloria 9 5 1 3 20 17 11
2. Ripensia 8 4 3 1 22 13 11
3. Venus 8 4 2 2 22 12 10
4. NAC 8 4 1 3 15 12 9
5. AMTE 7 3 3 1 13 10 9
6. Crisana 8 3 2 3 16 16 8
7. Juventus 9 3 1 5 15 16 7
8. Kinizsi 8 3 1 4 15 24 7
9. Unt versit atea 9 3 1 5 8 21 7

10. Unirea Tricolor 8 2 3 3 20 18 7
11. CFR 8 3 — 5 12 13 6
12. Romania 8 2 2 4 14 20 6

1. Olaszország
2. Ausztria 

Magyarorazág
4. Csehszlovákia
5. Svájc

Romania—NAC 2:1 (2:1). Ciuj, október 28. 
Kétezer néző elö.L játszották a mérkőzési, 
amelynek meglepetése a NAC gyenge szerep­
lése volt. A gólokat Fried (2> ess Kocsis 
(11-es'böi) lőtték. Orave z bíró téves ítéletek 
sorozatával gyengítette a mérkőzés nívóját.

Kinizsi—Umi versit atea 3:1 (1:0). Timisoara, 
október 28. Dávid öngólja, majd Glasiz és Ba­
jusz révén eredményes a Kinizsi. Az U egyet­
len gólját Paunescu lő.ite.

Crssana—Ripensia 2:2 (0:0). Oradea, októ­
ber 28. Kétezer néző előtt a Crisana jói mű­
ködő csapata már 2:0-ra vezetett, amikor a 
Ripensla Dobay és Ciolac révén egyenlít. A 
Criisana megérdemelte volna a győzelmet.

Glória—Unirea Tricolor 3:0 (1:0). Az aradi 
csapat fölényesen győző.t tehetetlen bucu- 
i-ea.i ellenfele ellen. Jó biró volt dr Ciurel Ilié j 
Cluj. j

AMTE—CITS. 1:0 (1:0). Bucuresti, október | 
28. Heves, néhol durva mérkőzést vívott a két j 
együttes, amelyet az aradi munkáscsapat | 
megérdemel ten nyert. Az AMTE győzelmét a ■ 
bucuresti közönség lelkes biztatásának kő- $ 
szönheti, amely már az első félidőben végig « 
az aradi csapat mellé állt. A mérkőzés egyet- | 
len gólját Szida löt.e. Biró Morar dr. ;

Venus—Juventus 2:1 (1:1). Bucuresti, ok- ! 
tóber 28. Mint azt lapunk szombati száma- j 
rak második kiadásában már röviden jelien- j 
tettük, a bucuresti derbit nagy szerencsével | 
és meg nem érdemelten a Venus nyerte, { 
amely a második félidő 43. percében szerezte I 
meg a győztes gólt. Az ellenfelek közül a j 
Juventus volt a jobb.

Továbbra is a Hungária vezet a magyar 
bajnokságban. Budapestről jelenítik: A ma­
gyar bajnokságban tegnap a következő ered­
mények voltak: Hungária—Budafok 2:1 (1:1), 
Újpest—Soroksár 6:0 (3:0), Ferencváros— 
Phöbus 3:1 (1:0), Budai—-SBTC 4:3 (1:2), 
III. kerület—A Vila 6:1 (1:0), Szeged—Törek­
vés 1:1 (1:0).

A bécsi Hakoah rávert az Austriára. Bécs- 
ből jelentik: Tegnap játszották Bécsben az 
osztrák bajnokság nyolcadik fordulóját, ame­
lyen az Admira—Rapid derbi is programon 
szerepelt. Győzött az Admira 4:2 (2:2) arány­

ban. Egyéb eredmények: FC Wien—Wacker 
5:4 (3:2), Vienna—WSC 3:2 (2:0), Hakoah— 
Austria 3:1 (1:0), WAC—-Libertás 3:1 (2:1), 
Fav. AC—FAC 3:1 (2:1).

Sanpierdarenas. Olaszország B—Csehszo- 
vákia B) 3:1 (2:1).

Genova. Svájc—Franciaország 2:1 (1:1). 
Öngóllal veszített Franciaország, bár1 a svájci 
válogatott jobb volt ellenfelénél.

Magyarország 6:2 arányban legyőzte Euró­
pa válogatott asztaliteniszező csapatát. Buda­
pestről jelenük: A Magyarország válogatott 
(Barija, Szabados, Házi)—Európa válogatott 
(Ehrlich Lengyelország, Koiar Csehszlová­
kia, Kohn Austria) a sztaliteniszve rsenyt 
Magyarország nyerte 6:2 arányban. Eredmé­
nyek: Barna—Kohn 21:16, 19:21, 21:14, Ehr­
lich—Hazai 21:15, 19:21, 21:12. Kohn—Sza­
bados 21:16. 21:18, Barna—Koiar 21:15,
21:16, Szabados—Ehrlich 21:18, 21:23, 21:14. 
Házi—Kolm 21:19, 21:17, Szabados—Koiar 
21:15, 24:22. Barna—Ehrlich 21:18, 21:18.

KEDD, 1935. OKTÓBER 29.

tének és még kevésbbé használt magának a 
szenvedő hősnek: a lejnek.

'Bánsági szakkörökben ennek a kijelentés­
nek (tudják be, hogy a fekete-tőzsde valutái­
nak árfolyama éppen százszázalékkal fdléj** 
emelkedett ai hivatalos valuta-kurzusnak. Csak 
példának jegyezzük meg, hogy a hivatalosan 
jegyzett 32.85 lej értékű svájci frank fékeién 
csak 65.75-ért kapható.

.Sehogy sincsenek megelégedve a bánsági 
exportőrök a Románia és Csehország közöt' 
fennálló kliring-egyezménnyel. Itt bajok, ko­
moly bajok vannak. A fennálló uj valutare­
zsim szerint a Csehszlovákiába szállítandó 
áru teljes értékének 20 százalékát nemes 
valutában a Banca Na^ionalanak kell beszol­
gáltatni. Példának elmondjuk: Ha valaki egy­
millió lej értékű árut exportál cseh köz­
társaságba és ennek megfelelően cseh valu­
tát kap kézhez, akkor nem a kézhez kapott 
cseh valuta 20 százalékát tartozik a Banca 
Nationalanál kifizetni, hanem ennek a cseh 
valuta értéknek megfelelő svájci, vagy fran­
cia frankot, esetleg angol fontot, vagy dollár

Ehéten indái: A keresztes hadiárat! m
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Bánáti gazdasági heSIszemle
Sánsági levél

Nemzeti Bajnokság B)

A Makkabi nyerte a bucuresti B) 
ditfixiós derbit

1. csoport. Bucuresti: Makkabi—Sj Studen- 
tesc 2:0 (0:0)1 Nagy küzdelem, megérdemelt 
győzelem. Brasov: ACFR—Prahova 6:0 
(2:0).

2. csoport. Timisoara: TMTE—Jiul 4:1 
(4:1). Lugoj: Vulturii—-Craiu lován 6:1 (5:1).

3. csoport. Cluj: KAC—-Victoria 2:2 (2:2). 
Oradea: Tricolor—CFR Oradea 1:1 (0:0).

4. csoport. Sibiu: Mures—HTV 2:1 (1:0).
Kerületi bajnokság

Cluj. Unirea—jReuniunea 6:2 (4:0). Roma­
nia B)—KAC É) 8:0 (4:0). Bolohan-kupa.

Arad. AAC—Tricolor 2:2 (1:0), ATE— 
Egye ér és 1:1 (1:0), USA—Juventus? 2:2 
(2:0), Trausilvania-—Hakoah 4:1 (2:1), Olim­
pia—Soimü 3:0 (2:0).

Timisoara. Bánátul—Jimbóláana 2:1 (0:1), 
Electrica—Rapid 3:0 (1:0), Herta—Politech- 
nica 5:1 (3:0).

Satumare. Barkochba—Seinii 6:2 (4:1),
SzSE—Törekvés 3:0 (1:0).

Brasov. Ivria—Astra 2:0 (2:0) Olimpia — 
Gloria 3:1 (1:1).

Barátságos mérkőzések
Baiamare. Phönix—Unirea Alba-Iulia 2:0

(1:0).
Resija. TAG—RMTE 3:2 (3:1). UDR—Ri- 

pensia komib. 5:1 (3:1).
Targumuros. MTE—Victoria 13:1 (6:1).

Külföldi eredmények
Csehszlovákia —Olaszország 2:1 (0.0)

Prágából, jelentik: A Massary stadionban 
játszó " ák le a Csehszlovákia—Olaszország 
Európa Kupa mérkőzést, amelyet a cseh vá­
logatott nyert meg 2:1 (0:0) arányban. Az 
olaszok sokkal többet támadtak, a szerencse 
azonban a csehek mellé szegődött.

A mérkőző után az Európa Kupa állása a 
következő:

7 5 0 2 16 8 10
8 3 3 2 17 15 9
7 3 2 2 15 14 8
8 2 4 2 11 11 8
8 1 1 6 13 24 3

Timisoara, október 28. (Az Uj Kelet tud.) 
Erősen benne vagyunk az őszi szezonban, 
azonban már itt az elején megállapíthatjuk, 
száraz tényként, hogy az idei évad nem vál­
totta be a hozzáfűzött reményeket. A lehető 
legrosszabb eredménnyel zárult szeptemberi 
üzleti mérleg után, a gazdasági élet tényezői 
felfokozott reményekkel és igényekkel te­
kintettek az októberi kampány elé. Csakhogy 
ezúttal lakonikusan konstatálhatjuk: az idén 
kár volt ezt a hónapot, október havát az őszi 
gazdasági évad kellős közepére iktatni; — 
ez az október ‘valóban nem kárpótolja a ke- 
leskedeimi és ipari életet az elmúlt rossz 
nyárért és a legpesszimisztikusabb várakozá­
son is alul maradt szeptemberért.

Vagorsf-hiány! . . . 
A nagy bánsági ipar és kereskedelmi vál­

lalatok esetében a rossznak bizonyult őszi 
kampányt erősen befolyásolta az a körül­
mény, hogy még a nyár, sőt még az elmúlt 
tavasz folyamán lekötött, üzleti szállítások­
nak sem tudtak eleget tenni.,1 A jimboleai 
Bohn és a lugoji Muschong tégla- és cserép- 
gyárak például heteken keresztül nem tudtak 
vagonokhoz jutni és igy nem is bonyolíthat­
ták le a kötések sorrendjében ügyleteiket. 
Ez a körülmény az említett vállalatoknak 
ok .zott károkon kívül, erősen hátráltatta a 
bánsági épitö ipart is. De ezenkívül

se szeri se száma azoknak a nap-nap 
után előforduló eseteknek, amikor kizá­
rólag szállítási eszközök hiányában egy­
részt stoimirozni kellett és másrészt per­
fektuálni sem tudtak komolyabb méretű 

üzleteket.
Ide iktathatjuk egyébként, hogy a CFR-szái- 

litásokkal, a vaggonhiány miatt, még mindig 
bajok vannak a Bánságban, mintahogy bajok 
vannak az egész országban.

' 1 Szilárd a termény- és lisztpiac
A Bánságban az utóbbi napokban a ter­

ményárak erősen felfelé tendálnak. Ennek 
közvetlen oka az, hogy buzafeleslegünk nagy­
részét már bizonyos mértékben el is helyez­
tük a külföldi piacon, ületőleg az országban 
még található buzafeleslegekre már történ­
tek terminusra szóló külföldi kötések. A bu- 
zafeleslegeket ezidén viszont — mint tudjuk 
— a munténiai megyék és Bihor adták. Amig 
tehát ezeken a területeken nagyobb felhal­
mozott buzakvantumok állottak a termény­
kereskedelem, illetőleg az exportőrök rendel­
kezésére, a Bánság szóhoz sem jutott. De 
most

egynéhány hete komoly érdeklődés nyil­
vánul meg az ország minden részéről a 

' bánsági búza iránt.
Ennek a helyzetnek a jellemzésére talán el­
mondhatjuk, hogy a 78-as bánsági búzáért, 
melyet az itteni íőzsdán 370—380 lejjel je­
gyeznek, ab Bucuresti már 470 lejt is fizetnek.

A többi terményfélékben a következő ára­
kat jegyezhetjük fel: ótengeri 320, bánsági 
ujtengeri 230, illetőleg a Regátból 180—190 
lejért is kínálnak ujtengerit. A tengerivel 
kapcsolatban még megjegyezhetjük, a ta­
valyi termésből már alig vannak számbave- 
hetö készletek az egész országban. Külön­
ben a tengeri iránt Magyarország ezúttal is 
intenziven érdeklődik. A zab 320, árpa 320, 
a tökmag 650 és végül a heremag 3000— - 
3200 lej.

A malmok egyébként még mindig panasz­
kodnak. A bánsági liszteket egyelőre még 
nem lehet elhelyezni az erdélyi piacokon. így 
tehát csak az itteni fogyasztás fedezésére 
szorítkoznak. A nullás liszt ára különben 
750, a kenyérliszt 670 lej.

I Válságban a bánsági állatexport
j Megállapíthatjuk: a bánsági állatexport az 
I utóbbi nehány hónapban súlyos válságon 
i megy keresztül. A helyzet illusztrálására el­

mondhatjuk, hogy a bánsági áll atexport-szin- 
dikátus még a kontingentálási periódus be­
vezetésekor havi 1500 darab élőállatnak Olasz­
országéba való kivitelére kapott engedélyt. A 
bánsági állatexporti-kereskedelem ki is hasz­
nálta ezt a kontingenst hosszú időn keresz­
tül, mig aztán négy hónappal ezelőtt bekö­
vetkezett a katasztrófa: A kormány egyrészt 
a beígért prémiumokat csak nehezen, vagy 
egyáltalán nem fizette ki, másrészt a deviza 
elszámolásoknál olyan komplikációk állottak 
elő, melyek végleg lehetetlenné tették az olasz- 
országi üzleteket.

Ennek a szituációnak tudható be, hogy 
az elmúlt hónap folyamán az engedélye­
zett 1500 darab élőállat helyett már csak 

8C( at szállítóiak Olaszországba.
A dolgon viszont pillanatnyilag nem is le­
het segíteni, mert Olaszország nem igen tar­
tozik ama államok sorába, ahonnan nagyobb 
árukvantumokat importálna Románia. Te­
hát: rekompenzáciő üzletről sem lehet szó. 
Már pedig manapság hitelbe és főleg bizony­
talan elszámolásra árut szállítani Olaszor­
szágba igen kockázatos üzletnek látszik.

Ezzel szemben megállapíthatjuk, hogy 
Ausztria és Németország felé az állatexport 
a maga rendes kerékvágásában halad. Sőt: 
Németország felé az utóbbi hónapokban 7 
vagonról 10-re emelkedett az átlagos havi ex­
portmennyiség.

Valuta-problémák és — a fekete tőzsde 
A Banca Na^ionala devizaosztálya teljha­

talmú irányítójának, Stoiceseunftk legutóbbi 
odamagyarázott kijelentése, mely szerint nem 
igen bízik a lej külföldi értékelésében és 
főleg nem bízik abban, hogy belátható időn 
belül hivatalos utón letörhetik az úgynevezett 
feketetözsdések „spekulációit“ — nem, való­
ban nem használt az ország gazdasági éle-
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köteles beszereznie és ezt a Nemzeti Banknak 
átadnia.

Nagyon bonyolult rendszer: 
bánági exportőrök tartózkodnak 
olyan ügylettől, mely bármely 
ba kerül a cseh köztársasággal.

Rövid hirek a bánáti piacról
A Bega szeptemberi hajóforgalma: Szep­

temberben a Begán a következő hajóforga- 
mat bonyoltottak le: Behozatal: 800 tonna 
szén, 106 tonna ásvány, 94 tonna fémáru. 
155 tona kézmüáru, 304 tonna vegyes áru. 
Ezzel szemben a kivitel: — 1440 tonna gabo­
na és 7 tonna vegyes áru, valamint a gyüjcö- 
forgalomban 195 tonna került a külföldre,

A „Westend“ oraviGü kesztyűgyár a bánsági 
gazdasági életre nézve értékes tevékenysé­
get fejt ki már évek óta. Az iparvállalat élén 
Länger Sándor vezérigazgató áll, aki röviddel 
ezelőtt tervbe vette, hogy vállalatát kiépíti. 
Ennek a tervnek eredményeként a gyár rö­
videsen Timisoarán fióküzemet állít fel. A 
f'óküzem a volt Deutsch-féle bőrgyár tele­
pén nyer elhelyezést.

A timisoarai Filt-cipőgyár igazgatója Lon­
donba utazik. Biztos forrásból értesülünk 
arról, hogy a timisoarai Fiit luxuscipőgyár 
ügyvezető igazgatója, Setiner Rudolf, a kö­
zeli napokban Londonba utazik. Utazása szo­
ros összefüggésben áll az országszerte ismer: 
cipőgyár angol üzleti kapcsolatainak kimé­
ly itésével.

A Proehászka-cég szállítja Arad város ni 
I autóbuszait. Arad városa autóbuszparkjának 
i kibővítésére nyilvános árlejtést irt ki. melyen 
< hat cég s közötök a timisoarai Prochaszka 

és Fiai cég is részivett. A Prochászka-cég 
négyhengeres 56 lóerős, 2700 kg. súlyú Ci - 
roen-kocsikat ajánlott. A város gazdasági 
bizottsága P • u .háúzkáék ajánlatát találta a 
legolcsóbbnak és ezt fogadta el.

Három szálloda épül Timisoarán. Ugylát- 
szik, — végre a Bánság fővárosa is hozzáju; 
európai értelemben vett elegáns, modem szál­
lodákhoz. Három, teljesen különálló pénz- 
konzorcium ugyanis tervbevette, hogy már a 
jövő év folyamán felépitteti és megnyitja a 
három modem szállodát. Az egyik kurzor* 
cium élén Csányi György áll — ez érákét! a 
„Hotel Carlton“-!, a mását Scheer József a 
Palace kávéház voJ tulajdonosa, míg a har­
madik konzorciumot maga Stőneseu, az is­
mert bucuresti szállodatulajdonos hozte össze.

A l iuisoarai Árutőzsde és a JJoyd-té-suial. 
Az egyik timisoarai közgazdaság! hetűap azt 
a feltönéstkeltö hirt közli, hogy az itten: Ke­
reskedelmi ős Iparkamara palotájában elhelye­
zett Árutőzsde rövidesen átköltözik a Lloyd- 
társulat helységeibe. A sorok között a szó- 
banforgó hetilap még azt is megállapítja: az 
Árutőzsde ezzel a költözködéssel voltakép­
pen a város egyes vezetőinek terveit akarja 
keresztezni, akik már elhatározták, hogy a 
Lloyd-társulat tulajdonát képező hatalmas 
palota! a város birtokába „mentik“ á‘.

A terménykereskedők és exportőrök szö­
vetségének timisoarai csoportja a közelmúlt­
ban uj vezetőséget választott. Elnök: Titu 
Jonasiu kamarai képviselő; alelnökök: Deutsch 
Arnold és Hans Anton; a választmány tag­
jai: Catina Vasile, Paál Dezső bankigazgató, 
dr Klein Vilmos, Drechsler Albert malom gaz- 
gatő, Weiss Ármin, Kleinmann Lász’ó, Brorn- 
berger Márkusz, Leopold András, és Feuer­
stein Ottó. A titkári teendőkkel dr J. Pacu- 
rariut bízták meg. (L m)
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Meghalt Jámbor Flóra
Cluj, október 28. Jámbor Ferenc kolegán- 

^ |<LZ uj Kelet felelős szerkesztőjét súlyos 
<rvász éh e. Húga, Jámbor Flóra gyógyszerész 
és vegyész00 vasárnap éjjel hirtelen meghalt.

pjytal, de munkában és teljesítményekben 
-azeteg éet zárult le a kivételes képességű 
l- tudományos alapossággal felkészült 
^jgyésznőben. Példás nobilitása, szerénysége, 
okossága miatt- szeret©.! és megbecsülés övezte 
mindazokban a körökben, ahol megfordult.

Jámbor Flóra néhány évvel ezelőtt, végezte 
a cuji egyetemen gyógyszerészi és kémiai 
tanulmányait. Előbb gyógyszertárakban gya­
korolt, majd a cluji Zsidó Kórház vegyi labo- 
ra óriumába került, ahol szokatlan képessé­
gei vei és szorgalmával rövid idő alatt meg­
nyerte az intéző körök megbecsüését és bi- 
aa,imát. Dr Stern Vilmos főorvos, a kórház 
iaboratór urnának vezetője meghívta Jámbor 
Flórát, az Egger-gyárba. Az ambiciózus 
vegyészt-ot, aki minden szabad ideje,* is labo­
rt tórium ; vizsgálatokkal és tanulással töl­
tő te, a gyár igazgatósága Varsóba küldte, 
rogy a -gnagyobb lengyelországi gyógyszer- 
gyárban fej.tessze képességeit és tudását.

Félév; tanulmányút járói visszatérve, Jám­
bor Flórát a cluji gyár egyik legfontosabb 
osztályának vezetésével bízta meg. Felelősség- 
teljes helyét bámula'os energiával, körül- 
ekintéssvl és példaadó szorgalommal töltötte 

be. Ami már több volt egyszerű hivatali mun­
kánál Jámbor Flórát a szenvedő emberiség 
tán - érzett nemes részvéte fűtötte munká­
dban. Csöndes, finom lénye megszerezte szá­
mára a kollegák, a gyári alkalmazó'fák és 
munkások őszinte szeret étét.

A vasárnap délutánt és estét még rokoni 
iirsaságban öltöt; e és reggelre az odahívott 

orvosok már csak halálát konstatálhatták. 
a gyászeset mélyen megrendítette mindaao- 
,-:at. akik a megboldogulta > ismerték. Nagy és 
őszir:, részvét nyilvánu"t meg városszerte az 
rihunyt anyja, Jámbor Adoiíné álami főmér­
nök özvegye iránt, akinek szemefénye és 
büszkesége volt a tehetséges és jólelkü Flóra. 
Mélységes gyászba. borit őrt a a haláleset 
iám bor Ferenc kol egánkon kívül Jámbor 
Miklóst, a. Dermata-bőrgyár vegyészmérnökét, 
aki bátyja volt a megboldogulnak.
Jámbor Flóra holttestét kedden délután két 

orakor kísérik örök nyugovóra a Ragala uccai 
:-olog temető halottasházából.

KEDD, 1935. OKTÓBER 29.

Solvoliíh
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A szép fogak titka öregek és fiatalok részére a

Solvoliíh-Fogpép.
A Solvoliíh az egyetlen fogpép, amely

Karlsbad! Forrássóí
tartalmaz és ezáltal feloldja az ártalmas fogkövet. 
Három évtized óta kipróbált szer; orvosok

ajánlják.
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Miért nem jött haza 
Títnlescn ?

A király elnököl a legközelebbi 
minisztertanácson

Bucnresti, október 28. Kormánykörök azt 
Mlitják, hogy a parlament megnyitása előct 
közvetlenül a kormány az uralkodó elnöklete 
Mat; minisztertanácsot fog tartani, amelyen 
32 egyes miniszterek fel fogják vázolni mun­
kaprogramra jukat. Ezen a minisztertanácson 
fogják megszövegezni a trónbeszédet is, amely 
telhh ist fog tarialmazni a politikai harcok 
megszüntetése érdekében.

A Lupta szerint kormánykörök megcáfol- 
já.< azt a hírt, hogy Titulescu és a kabinet 
sehány tagja között véleményeltérés követ- 
'■•eze’.t volna be. Titulescu azért maradt Genf* 
ten, hogy résztvegyen a szankciók ügyének 
'fizetésére kijelölt bizottság első ülésein.

Dinu Bratianu csütörtökön tér vissza a fő­
városba. A liberális pártelnök pénteken fel­
keres; Tatarescut, akivel megvitatja a párt 
Qfilsö helyzetével kapcsolatos összes prob- 
■-mákat, valamint az arra vonatkozó intéz­
kedéseket, hogy a többségi parlamenti tagok 
■‘íységes fellépést tanúsítsanak az ellenzéki 
sÁrtoK akcióival szemben. Megállapodnak 
J’Mösz nüleg abban az időpontban is, amikor 
« parlamenti többséggel értekezletet tartanak-

A veresen marsall ma reggel Tumu-iSeverin- 
fi fővárosba érkezett és még ma megbe- 

^fiést tan a néppárt számos vezetőjével, 
jegesen megállapodnak abban, milyen for- 

f^ban terjesztik az uralkodó elé a határozati 
Avasiatukat az ostromállapot megszüntetése 

3 d cenzúra felfüggeszése ügyében.

olasz|rádió arab.nyelven 
az angolellenes propagandát 

a Közelkeleten
Interpelláció az angol alsóházban a Palesztinái és sziriai olasz propaganda 

ügyében. A Palesztinái arabok általános sztrájkja kapcsán a kormány szigorú
intézkedéseket tett a rend biztosítására

tornán repülők útban Palesztina felé

i !y-'ireí>1h otkóber 28. Davidescu főhadnagy 
^ erju főhadnagy ma délben 12% órakor 
fsáról Tel-Avivba repültek. Este Isztam-

■iiban les;iáHnak.
Pravda nevű orosz óriásrepülögép ma 

„e ‘‘ ^s1;rovslti szovjetkövettel és aran- 
r alminiszterrel a fedélzetén séta­
út U‘est_ végzett a főváros felett. A gépen 
oúrt 1’ie'yet’ Stoicescu tábornok, vala-

iDláa személyiségek. akik azután a 
J^*as lengyel óriásgépen is körberepültek 

Purest, felett. <

Párizs, október 28. A Petit Párisién je­
lentése szerint a Közelkeleten az arabok 
körében egyre nagyobb méreteket ölt az 
angolellenes propaganda. Egyiptomban és 
Szíriában nagy angolellenes agitáció fo­
lyik azzal az indokolással, hogy Anglia 
túlzottan támogatja a zsidókat Palesztiná­
ban. Az angol és zsidóellenes propagandát 
a jaffai fegyvercsempészési üggyel indo­
kolják, bizonyos azonban, hogy az arabok 
megmozdulása az olaszok és a nácik erő­
teljes agitációjával áll összefüggésben. A 
jaffai fegyvercsempészés legfeljebb alka­
lom volt úgy az olaszok, mint a nácik szá­
mára, hogy abból agitációs tőkét kovácsol 
janak a zsidókon keresztül Anglia ellen.

Arab propaganda az olasz 
rádióban

London, október 28. Az angol alsóház 
ülésén Péter Macdonald képviselő a követ­
kező interpellációt intézte Malcolm Mac­
donald gyarmatügyi miniszterhez:

— Van-e tudomása arról a gyarmat­
ügyi miniszternek, hogy az olasz rádió­
leadóállomások az olasz propaganda szol­
gálatában Palesztina, Transzjordánia és a 
szomszédos államok lakossága réjszére ísoro-, 
zatosan arab-nyelvű propaganda műsort 
közvetítenek; történtek-e feljegyzések ezen 
propaganda előadásokról és a gyarmat­
ügyi minisztériumnak a keletafrikai kor­
mányok tettek-e intézkedéseket ezen pro­
paganda ellensúlyozására ?

A gyarmatügyi minisztérium nevében 
Southby államtitkár válaszolt. Kijelentet­
te, hogy tudomása van arról, hogy bizo­
nyos olasz nyilatkozatokat arab nyelven 
is közvetített az olasz rádió és bizonyos 
esetekben a szövegről pontos leírást ka­
pott a minisztérium. Az ügyet az olasz 
követ tudomására hozta a kormány.

Az államtitkár ezzel kapcsolatosan be­
jelentette, hogy a palesztinai rádió-leadó­
állomás építése befejeződött és rövidesen 
megkezdi az adást.

Wedgwood ezredes ama kívánságának

ad kifejezést, hogy a gyarmatügyi minisz­
térium részletes jelentést szerezzen be Pa­
lesztinából, az ott folyó olasz propagandá­
ról.

Southby államtitkár kijelentette, hogy 
a kívánságot továbbítani fogja a minisz­
terhez.

Jeruzsálem, október 28. A „Haarez“ je­
lentése szerint az arabok által proklamált 
általános sztrájk kapcsán a kormány szé­
lesítő rül intézkedéseket tett az ország rend 
jenek megóvására. A lap jelentés szerint 
az összes autóbuszokat, teherautókat és

egyéb közlekedési eszközöket az összes 
utakon feltartóztatják és átkutatják. A 
Jeruzsálem és Hebron környékén lévő uta­
kon őrségek állanak.

Ben Zwi, a Vaad Leumi elnöke, kijelen­
tette, hogy az arabok által proklamált és 
a zsidók elein irányuló sztrájk kapcsán 
minden intézkedés megtörtént a rend és a 
nyugalom biztosítása érdekében.

A Keren Hajjeszod propaganda filmjét 
amelyet műsorra tűztek a palesztinai moz- 
gószinházak, az arabok sztrájkjára és zsi­
dóellenes agitációjára való tekintettel ie- 
tiltoták. A film csak a hangulat lecsilla­
podása után kerül bemutatásra.

A jaffai fegyvercsempészés kapcsán aa 
arab nőszövetség emlékiratot nyújtott át
a kormánynak, amelyben követelik, hogy 
tiznapi határidőt adjanak a zsidóknak 
fegyvereik, számszerint ezer puska, 50 
ezer pisztoly és egymillió töltény beszol­
gáltatására. Ha a zsidók nem teljesítenék 
ezt a követelést, úgy a kormány rójjon 
ki büntetést a zsidó vezetőkre.

Politikai gyilkosság áldozata lett 
Vorvoreanu kormánypárti

képviselő
Titokzatos rejtély fedi a turnu-severfni merényletet

Bueuresti, október 28. (Az Uj Kelet tud.) 
Beszámoltunk arról, hogy Tumu-Severinben 
titokzatos merénylet történt, amelynek egy 
kormánypárti képviselő esett áldozatául. 
Csütörtökön este Marius Vorvoreanu képvi­
selő a turaiseverini liberális tagozat elnöke 
és a megye többizben volt vármegyei pre­
fektusa, feleségével színházban volt, majd 
az előadás után együtt vacsorázott Licea 
képviselővel, valamint ennek feleségével. Va­
csora után a két házaspár hazaindult. Az 
I. G. Dúca ucea közepén járhattak, midőn 
váratlanul fegyverdörrenés hangzott el.

A következő pillanatban Marius Vorvoreanu 
összeesett, mig Licea karjához kapott és fel­
kiáltott: Megsérültem! Az egyik asszony se­
gítségért kiabált, a sötét uccában azonban 
senki sem mutatkozott. Egy félóra múlva 
a helyszínre érkezett a rendőrség, amelynek 
azonban még csak kiinduló ponjai sem volr 
tak a nyomozás irányára vonakozólagj Kü­
lönböző gyanuokok alapján letartóztatták 
Trocan szolgabirót, a prefektura volt igazga­

tóját valamint Popovici Toperdea, Alexescu 
és Hachitan, volt vármegyei tisztviselőket. 
Megállapítást nyert, hogy Vorvoreanut hat 
sörét érte, ebből kettő átfúrta a hasfalat, mig 
a másik négy a mellkasban akadt meg. Licea 
képviselőt jobbkarján sebezte meg egy sö­
rét. Vorvoreanut Franasovici közlekedés- 
ügyi miniszter, a sebesült képviselő személyes 
jóbarátja utasítására Bucurestibe szállítót 
ták, ahol Nasta professzor végzet rajta ered­
ménytelen operációt. A képviselő tegnap meg­
halt. A hatóságok felvetették a kérdést, hogy 
Vorvoreanu nemj-e politikai gyilkosság áldo­
zata lett.

— Titkos petróleumvezeték működik Ar­
gentina és Bolivia között. Buenos Airesből je­
lentik: Több képviselő feljelentést tett a bel­
ügyminiszternél, hogy Bo1 ivia és Argentina 
között tikos petróleum vezeték működik, 
amelyen nagymennyiségű petróleumot csem­
pésznek Argentínába.
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Harminc év után bosszulták 
a cár ágentprovokatőrjét

meg

Charewicz Henrik, a iengyei irredenta éruiéja titokzatos gyilkosság
áldozata lett

Varsó, október

„Zsirardowban. a Mirecki ucca sar­
kán, a járókelők egy ötven év körüli 
férfi holt.ós-éré bukkantak. A rend­
őri vizsgálat megállapította, hogy a 
halott Charewicz Henrikké1, a cári 
idők hires provokátorával azonos, aki 
a jelek szerint gyilkosság áldozatául 
esett. A .tettesek kérekeritésére meg­
indult a nyomozás“.

Az újságok „Napi hírek“ rovatának 
gyilkosságokról szóló szűkszavú tudósítá­
sait annyira megszokta már az újságolva­
só, hogyha figyelemre is méltatja, akkor 
is csak a meggyilkolt nevét és a gyilkos-

szerepe s akit ez a szerep nyilvánvalóan 
mélyen megrendített...

Minden niás érzelem legyő­
zője a honvágy

Akkor még senki se tudta, legkevésbé 
pedig az ünnepi szineiőadás rendezői, hogy 

i Charewicz Lengyelországban tartózkodik. 
! Még a háború elején eltűnt Lodzból. Fan­

tasztikus hírek keringtek felőle. Egyesek 
szerint a cár kegyeibe fogadta s a cári ud­
var egyik magas hivatalával bízta meg. 
Mások szerint Olaszországba szökött, ott 
valaki leszúrta és holttestét gyilkosa egy 
kosárban az orosz állami rendőrségnek ei-

előtt felfedték kilétét s akkor elvesztette 
állását. Bútorait eladta és sógornőjénél 
húzódott meg.

i es tunoave oivassa a ívmeuiu cuiicn.uiijic- Egy este, úgy nyolc óra tájban, eppen 
j pet hirdető plakátot. Senki se gyanította, \ vacsoránál ült a család: Charewicz, a só­

vet es a gyimus- I mezV6) Szent pétervárra küldte.
:ag helyét olvassa el; a többit úgyis tua- ^ Senki sem tudta 1927-ben, hogy Chare-
a emlékezetből. , | wicz Varsóban időzik, jár-kel az uccákon

Tehát nézzük csak. A gyilkosság he.ye. j ,g tün3dve 0iVassa a Mirecki emlékünne- 
ísirardow, kis városka Lodz mellett, ^en- 
ryelország pamutfonóiparának középpont.

Az ideses és nyugtalan emberek korszaka
A ma embere beteg, idegbeállitottsága a gyors tempó, a gyors eves, a gyors futás, a 

leriemmaradás, amely lassanként felörli az Idegeket és a különböze megbe.egedéseknek

SOrcti“mtLrSgr2^vte=;a toll térni a természethez, ahova öt ös ösztöne köti de a mai 
civilizáció felbaszná ásával. Az egész kulturembenseg' naprol-napra mmdjooban aezdi .<;>■ 
ismerni hogy az élő növényben oly csodálatos bőségben adja meg a temesze. g.ogyha.e 
ä hek azt soha semmiféle előállított vegyszert pótolni nem tuaja es nem ts fogja

tUd MOS' a legújabban is az élő növényben fedezték fel azt a világhim gyógyszert is,
amelyből a „Gastro D" készül, amelyet az emberiség az 5 vnagreszben meg.a..oném.

f0gam ‘a természet teremtő hatalmas csodájával állunk szemben Emberek akik 10-15 
éve szenvednek, gyógyíthatatlannak hitt gyomor-, bél-, epe- es májmegoe-egedesten. lova. 
pír teí kezelés mán teljesen meggyógyultak és ma, mint munkaképes emberek. «met 
meg tudják keresni napi kenyerüket.

Kapható Császár Ernő gyógyszertárában Bücuresti, Calea Victonei 134. ahoi 
rendelhető 130 lej utánvét; melle A.

^ m ^ ^ ^
ezelőtt halt meg. Fia gondos nevelésben , 
részesült, gimnáziumba járt s a provoká- \ 
tornak nagy gondja volt rá, hogy a fiú \ 
előtt eltitkolja szégyenletes múltját. Cha- j Tudatjuk, hogy Tischler Béla ur cégünktől 
rewicz az állami vasutigazgatóságnál ta- j folyó hó 1-én küépett, ennélfogva részünkre
Iáit alkalmazást, de néhány hónappal ez- | megrendeléseket nem vehet fel.

d ’ 1 Kontinentale Vaskereskedelmi Tarsasag
Kern és Társa,

Cluj. *

meg-

HIi!fTÉR •)

ja. A hatalmas ipartelep francia tőke tu­
lajdonában van. Ebben a kis városkában 
tört ki az a hatalmas iparbotrány, mely a 
gyár francia igazgatóinak letartóztatásá­
val ért véget s ami tulajdonképpen a len­
gyelek franciaellenes hangulatának kiin-

! hogy őt is eléri a bűnösöknél gyakran ész- 
} lelt lelki pillanat, amikor visszakivánkozik 
\ a bűntény színhelyére. S ő még abban a 
I megtiszteltetésben is részesült, hogy nem- 
I csak a bűntény színhelyét, hanem az egész 
I dráma lefolyását is láthatta a színház ké- 
! nyelmes földszinti ülőhelyéről. És lám, el-

halála pillanatában megbocsátott neki. Ez 
a három átélt felvonás a színházban Cha- 
rewicz-Sas életének talán legkeservesebb 
órája lehetett.

Charewicz néhány esztendő óta Zsirar- : 
í dowban rejtőzködött. Felesége egy évvel

gornője és annak férje, mikor kopogtak j 
az ajtón. Ajtónyitásra két férfi lépett be j 

\ s egyenesen Charewiezhez tartott, 
j — Titkos rendőrök vagyunk!

Választ sem várva, hirtelen mozdulat- \ 
\ tál Charewicz zsebébe nyúltak s onnan \ 

revolvert húztak elő.
Tessék velünk a rendőrségre jönni! — js 

parancsolt rá az egyik állítólagos titkos I 
rendőr.

Charewicz szó nélkül felállt és gépies ; 
alvajáró léptekkel követte két ismeretlen 
kísérőjét. Útközben, a Mirecki ucca sár

*) E rovat ben közöltekéit nem vállal fe­
lelősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadó, 
hivatal.
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I kán végzett vele a gyilkos golyó

|11 *
Sr'.asSi;

ä fine S sí; lés öe ^5
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duiópontja voit. _ I lágyult, mikor megtudta, hogy Mirecki
A meggyilkolt neve. harew.cz * háláin nillanatában megbocsátott neki. Ez 

Mirecki ucca sarkan talaltak ra . ..
E két adat megrendítő drámát leplez le:

Charewicz orosz provokátor volt. Az ő 
besugására végezték ki a cári uralom alatt 
Mirecki József szocialista forradalmárt, 
akiről a cárizmus megdöntése után azt az 
uccát elnevezték. A végzet úgy akarta, ] 
hogy a provokátort éppen a Mirecki ucca \ 
sarkán érje utói a halál... j

Tetemrehívás a színházban i
1927 május 25-én, Mirecki József kivég- | 

zésének huszadik évfordulóján ^ Varsó j 
egyik külvárosi színházában gyászunne- j 
péíyt tartottak. Az ünnepély keretében ) 
színdarabot is adtak elő, ameiyben a da- ; 
rab szerzője Mirecki kivégzésének törté- i 
netét örökítette meg. A nézőtéren ^ jelen ] 
voltak: a kormány képviselője, a képvise- \ 
lőház és a szenátus küldöttsége. Varsó j 
előkelőségei, magasrangu katonatisztek. \
Az ünnepi beszédet egy volt forradalmár, 
jelenleg szenátor tartotta. Az egyik pá­
holyban Mirecki édesanyja ült, mellette 
könnytől áztatott arccal Mirecki özvegye 
és lánya.

Az előkelő közönség az utolsó helyig 
megtöltötte a színházat. Mély csendben 
hangzott el a szónok beszéde. Aztán elsö­
tétedett a nézőtér és megkezdődött az elő­
adás.

Első felvonás: Mirecki harcos ifjúkora. j vetélytársa az Aki mer
Második felvonás: Charewicz Lodzba j _____

érkezik, itt Sas álnéven belép a szociális- ;
ta tártba. A pártnak ebben az időben egy ? A MAG*AB SZÍNHÁZ HETI MŰSORA? s A cluji operaegyüttes 29-én
nagybajuszos agitátor volt a vezére, akit | Kedd d. u. 5: LeányáJom. (Olcsó helyárakkal,
Pilsudski Józsefnek hívtak. Lodz várost I csak felnőtteknek).

\ ■ Kedd este fél 9: Tö.léimnek még csodált. (Ha­

ji.

} Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagaid. 
\ betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
í Álláskeresőknek 30 százalék kedvezmé y, 
I Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
í levelet csak úgy továbbítunk, ha per o bélyeg 

mellékelve van.

I Hölgyek: Uralt! Aki jól akar férjhezmenn; 
1 vagy igényeinek megfelelően akar nősülni íz 
i vegye meg bármelyik dohánytozsaében az 
} Economist közgazdasági és házassági köz* 
I lönyt s célját hamar eléri. Kiadóhivatal 
I Cluj, Str. Easarabia 1.

KED

Ebédlőberendezés, diógyökér eladó. Berko 
vies, müasztalos, Eminescu 2.
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Ékszert akar vásárolni vagy eladni? For 
dúljon bizalommal N. Bolder ékszerészbe:

füszerüzle
mellett)

Ferdinand 26 
. Alapítva 1913.

(Pascu

í öt zsúfolt ház tomboló sikere avatta Ábra- 
i hám Pál világhírű operettjét nálunk is a leg- 
I nagyobb színházi eseménnyé. A közönség 
I mindenben igazolta a sajtó egyhangú meg- 

állapi ását, hogy évek óta nem Írtak ilyen 
I mulatságos, minden izében elragadó operet- 
j tét. Minthogy az operettegyüttes pénteken 
I hosszab btuméra indul, a Történnek még 
■ csodák már ma, kedden és csütörtökön este 
{ szerepelhet a színház műsorán.
I Szerdán este a Történnek még csodák

nyer megy, mint­

ás környékét, főleg Zsirardowot ellepték a 
titkosrendőrök, a börtönök tömve voltak 
politikai foglyokkal. A szocialista párt 
illegálisan működött. Pilsudski egy zsidó­
asszonynál rejtőzött, akinek pincéjében 
egy kis sokszorosító gép állott. Itt nyom­
ták a forradalomra szító röpiratokat. Cha­
rewicz Sas a pártvezetőség bizalmába fér­
kőzik, ki.!esi a titkokat, magához kapa­
rintja a bizalmas iratokat, amiket a cári 
politikai rendőrségnek szolgáltat ki. A 
felvonás azzal a jelenettel végződik, ami­
kor Charewicz Sas felveszi a judáspénzt.

Harmadik felvonás: Mireckit a haditör­
vényszék Charewicz Sas tanúvallomása 
alapján halálra ítélte. A kivégzés előtt bú­
csúzik feleségétől. Biztatja, bátorítja. Üze­
netet küld édesanyjának. „Leszámoltam 
az életemmel, — mondja — megbocsátok 
mindenkinek, még annak is, aki engem 
idejuttatott...“ Ezeknél a szavaknál a 
közönség soraiban hangos zokogás hallat­
szik, Sir Mirecki Özvegye, sir öreg édes­
anyja, itt is, ott is előkerülnek a zseb­
kendők.

De legjobban sir egy negyvenöt év kö­
rüli férfi a földszint utolsó sorában. Ez a 
zokogó férfi: Charewicz, a provokátor, 
aki végignézte azt a darabot, melyben ne- 
1;: volt a legnagyobb és leghálátlanabb

hogy a darab utolsó előadásáról százával tá­
voztak hely hijján.

Kedden délután ismét műsoron van a múlt 
év nagysikerű francia opere .itujdonsága, a 
Leányálom, szigorúan csak felnőtteknek.

Csütörtök délután ^szokatlanul nagy ese­
mény: Szűcs László elutazása előtt mégegy- 
szer fellép legparátiásabb szerepében, & Mo­
soly országában. Ezt az előadást mérsékelt 
helyárakkal ártja meg a színház. Szombat 
este Heltai Jenő gyönyörű, nagyhatású víg- 

I játéka, a Jó üz'e: bemutatója«.

kedden Focsani- 
foan, szerdán, 39-án Baeauban, csütörtö­
kön Románban, szombaton és vasárnap 
Cernault ban szerepel.

©kel keresünk9 r# 5

\ Jövedelmező cikkek terjesztéséhez vi op 
í telepeknél, gaíanténs.áknál és traf, uokr le­

vezetett, kevés tökév el rendelkező képviselő'
két keresünk megyei székhelyekre. A járna o 

« kát „Belföldi gyár“ jeligére az Uj Kék 
\ továbbit.

2 ÄsäteiiJseasBiee* n ifi i in mr* ■ MrrrueiLnuwei itsti se--"
{ Válogatott gesztenyét szállít napi áron 
I előleg ellenében .utánvéttel. Roőz, Táuudesus,

I

1 Szőrmebundák készítését, átalakítását is 
I javítását olcsón vállalja Bixenspanner szőrme- 
I szalon Reg. Ferdinand 3, emeleten. Szőrmék 
i nagy választékban. Bécsi modellek, tiyán

todszor).
; Szerda fél 9: Alti mer, az nyer. (Tizenegyed­

szer és utoljára, az operett-együttes tur­
néja előtt.)

I Csütörtök d. u. 5: Mosoly országa. (Szűcs 
1 László operaénekes visszavonhatatlanul
« utolsó fellépése. Mérsékelt helyárak.)
j Csütörtök fél 9: Történnek még csodák. (He­

tedszer. Az operettegyüttes búcsúja tur­
néja előtt.)

j Péntek, Halottak napján nincs előadás.
Szombat 9: «Jó üzlet. (Heltai Jenő rendkívüli 

sikert aratott legújabb víg játéka. A fő­
szerepekben: Beziess Ilona, Budaházy
Magda, Fényes Alice, Harmatit Jolán, 
Balázs Samu, Nagy István, Tompa Sán­
dor, Tóth Elek. Prenuerbérlet 9.)

Vasárnap d. u. 3: Botcsinálta doktor. Előtte: 
Kénytelen házasság. (Olcsó helyárakkal.)

Vasárnap d. u. 6: Jó üzlet. (Másodszor).
Vasárnap 9: Jó üzlet. (Harmadszori Rendes 

bérlet 9.)
Hétfő fél 9: Jó üzlet (Negyedszer.)

ROMAN OPERA MŰSORA
Szerda, október 30: A bücuresti Regina Ma­

ria színház előadása.
Pétitek, november 1: Balette'öadása.
Szombat, november 2: Balettelőadás. (Iskolai 

matiné.)
; Vasárnap, november 3 (Matiné): Balettelö- 

adás.

A S60VAS. MÖ5ÜG0 MtWÖSAf
Ma utoljára nagy kettős premier műsor egy 

helyárért: I. Halál-légió. Fősz. Randolph 
Scott. Cowboy-sláger. — II. Richard Tau­
ber világsikere: Mámoros órák.

TO3
cukrász, eljegyzésekre, esküvőkre s e

mnmN moz«*5 .wshisas

Héfőtől 2 film és 1 atrakciő. I. Félvérü bestia. 
Irene Dunne, Rikardo Cortez. — H. Fel­
fordult kastély . Bársony Rózsi, Willy 
Fritsch. — HI. Duo Paleneeanu. Kezdete 
3, 6, 9. Helyárak: 9 és 13 lej.

Konyhabútorok, a legmodernebb kivitelben, 
a legdivatosabb színekben, nagyon olcsón 
kaphatók a Str. Fántánelei 15. szám alatti 
ászt al osmühélyb en.

í

gyet
alkalmakra rendeléseket a legszebb kivitel­
ben, jutányosán készít, Adler, Str. Dubáiah 

ior 8. J

! Fiatal 
; kaphat 
» Jibau.

fogászsegéd, ió munkaerő állás
azonsaira. Kardos Samu denüs

Fiatal leány uiicsaládnál lakást keres, 
központban. Cím a kiadóban.

Angol, német, román nyelvet és romái 
gyorsírást itanít tanárjelölt. Címeket a kiadó 
ha kér.

TöltofolUH
Román, német levelező délutánra elhelyez 

kedést keres. Cimeke i a kiadóba kér.

9
ha rossz, becseréljük, vagy megjavítjuk, 
eredeti alkatrészekkel. Elhasznált arany toll­
hegyeket becserélünk. Töltőtollát díjtalanul 
megvizsgáljuk. Egyedülálló töltőtoll szak­

üzlet : I
FsitÉí liiilpwáilalil

!uj, Str. Regina Maria 2.

Szaxofonozni tanítok; hangszert adok. '? 
deklödni: Zenopol 15.

18 éves, szerény urileány elmenne 
I Iádhoz gyermek mellé. Kezdőket he-gődü 
I németre tanít. Cim: Török Mária, StroefiC 
! ll/a.

El dunk: Jókarban levő Dodge és ^ 
I chassékat karosszériával együtt vagy 
; Mi’:. Cim: Mera garage Sti-. Issilor 8.

Legkl

Fősz.: 9
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Legközelebb a RO YAL-mozgóban:

& 9 Duna
Fi sz. Brigitte Helm, Iosef Sehilökrauí. 

Britisch produkció.

Ff!’FIZETŐINK FIGYELMÉBE! Felkér- 
•::k »■'vezetőinket november elsejével bekövet- 
kert ."-etteges lakásváltozásaikat kiadóhiva­
tal ‘ ! idejekorán közöljék, nehogy a lap 
kért 1 -kése fennalcadást szenvedjen.

— ''..na királyné 60 éves. ’Kedden ünnep-
•ban Mária királyné 60-ik születés- 

nania A király ez alkalommal udvari ebédet 
av. a bucuresti filhaimőnikus társaság 
ha. - -ryez. Mária királyné ma reggel Bal- 
c.c': 1 'ndult Sinaiaba. Mária királyné szü- 
;n í jára való tekintettel, az iskolák és 

>; gok kedden zárva tartanak,
— ! a leplezték a sibiul Duca-szobrot. Sibiu-

: p leleplezték le Dúca szobrát Aaghe- 
- Sassu ■ miniszterek jelenlétében. Si- 

•vv-..- Sa.-su miniszter mondott emlékbeszé- 
.; V a az elhunyt érdemeit. Ugyancsak 

z\ik Dúca szobrát Bo osaniban is. ahol 
fámán : beszélt.

, Vita anya és lánya között Rudolf trón­
örökös emlékéről. Becsből jelentik: Lónyai jj 
Hercegnő, aki tudvalevőleg" a tragikus véget 
érc Rudolf trónörökös özvegye volt, Lipcsé­
ben kiadta emlékiratait. Az emlékiraokban 
természetesen jelentős szerep jut Rudolf trón­
örökös jellemzésére és a mayerlingi tragédia 
előzményeire. A könyvből — amely még nem 
Selem. meg — a „Wiener Sonn. Montagszei- 
:ung“ október 21-iki számában szemelvénye­
ket közöl. A közlések ellen a trónörökös leá- j 
nya, férjezett Windischgraetz hercegnő, a j 
nagyobb osztrák és magyar lapokban tiltako- l 
zik és nyilatkozatában a következöekt írja: \ 
A közölt fejezetek atyámnak, Rudolf trón- j 
örökösnek jellemét a legkedvezőtlenebb vi- I 
íágitásban tűn.éti fel és emlékét sértik. Ami I 

szemelvényekben olvasható, éles ellentétben j 
all barátainak és mindazoknak elbeszélésével, f 
akik öt igazán ismerték és magas szellemi tu- ? 
lajodnságai, valamint nemes lovagias lénye 2 
/ránt mindig a legnagyobb elismeréssel vi- | 
seltettek. A tapiníat, a kegyelet és az éppen $ 

szerzőnö által hangsúlyozott vallásos meg- j 
\ gyözödés szavára hallgatva, nem lett volna |
• szabad eg yhalott emlékét megbántani. A j 
j könyv megjelenése mélyen megrendített és í 
! felháborított. Nyomatékosan hangsúlyozom, \
\ hogy az emlékiratoktól távol állok és mindent j 
; el fogok követni, hogy azok terjesztését meg- j 

akadályozzam. 1

I» "X

jm\t .) T
sx_. _

,/

Jl!

W
z

H

m
if&'r &

wmmWmßi sm&x
, .-J&atotss

s
fiadéra

— Elhízott egyéneknél a már régó 'a szíve­
sen alkalmazott természetes „Ferenc József“ 
keserüvizkura a bélmüködést erö'.e jesen elő­
mozdítja, az anyagcserét tetemesen élénk! i, 

s a zsirmennyiséget megfelelően lecsökkenti és 
■ a testet könnyeddé teszi. Az orvosi szakiro-

1
IliSlsESl

dalom kimúl latja, hogy a. Ferenc József viz- j 
í nek a máj és a végbél felé irányuló vértoiulá- j 
: sokná, valamint aranyérnél és nrostatabaiok- !

Constructlo
i- ats Unirii 31. Tekfen: S3.

Orvosi hir. Dr Móricz Jenő, tüdőspecia- 
s :a, a Cosmuta szanatórium orvosa rende­
seit Str. Saguna 20. alatt november 1-én 

megkezdi. Rendel 3—5-ig.
— Kovács László halálára. Szombaton este 
igi"h ,3 körülmények között meghal,: Kovács 

László, tea Véröccse Kovács Györgynek, ia, né- 
iiá-'v év alatt tüneményes művészi karriért 
••efctbtt színésznek. Az oly váratlanul el­
tűnj- fiatalember maga is meg volt áldva

; —, ------------aranyérnél és prostatabajok-
I nál is valóban áldásos hatása van. =

— Megszűntek a: német „Burschenschaft“- l 
ok. Berlinből jelentik: Az 1935—36-os téli | 
szemeszterben már a német egyetemeken, és | 
egy@3 főiskolákon a régi diákegyesületek nem } 
fognak működni. A főiskolai haliga, ők ilyen- I 
szerű tömörülését teljesen áv fogják szer- l 
vezni, természetesen kampóskeresztes azellern- í 
ben. A legrégibb „Burschenschaft“ 1917-ben I 
a Wartburg várában megalakult „Treu Hand“ 
nevű diákegylet, amelyet az akkori forradal- { 
mi idők szelleme hozod- létre, néhány hónap- | 
pal ezelőtt adta át jelvényeit és alapszabályait 
a nemzeti szocialista1 hatóságoknak. A katoli- | 
kusok diákegyesületei egyelőre még régi ke­
leseik közöi -t. működnek, de néhány hét 
miílva már ezek is kénytelenek lesznek be­
szüntetni regi alapon való működésűket. Ha 
tovább is működni akarnak, kénytelenek lesz- 

! nsk átvenfni a kampóskeresztes;

Q hariq.-
11 kik&weí

frjZmjl-
Uikáfi*íl.

Rídióicésiüláfce kiválasztóiónó! figyelje e fon:-: 
múrké*, amely a fökéiefesség ssimbűiom^. A 
?H!!JPS készülékek egyesitik a rsseiefonia ku- 
tatsseir.ak éi ujitcseinok minden eredményét. 
HaícEsxa ei rádióvésárlásót addig, mio nem 
nézi és nem haiicatjc meg az uj PHILIPS ké­
szülékeket. Rövid időn belül minden jcbfc rc- 
dieüzlsíben kephatók lesznek ezen késtiüékek

WJ^j!SZeS_PH}ÜFS készülékek “ftrarörid kuílámhosszei és ieadóó11em6Sok feltűntetésé-.

S B a W'. W&áiM

szervezeti
' -:-j képességekkel. Művésziesen zongorá- < formákat. Azt hiszik azonban, hogy ezeknek 

csupa szív és lélek volt, odaadó, áldozat- \ az egyesületeknek a tagjai inkább le fognak 
gyermeke anyjának és páratlan készéé- i mondani a burschenschafti életről, semhogy a 

£ - üu rát. A mai zsidó fiatalság küzdelmes | kampóskeresztes zászló alá tömörüljenek, 
életében szint és derűt varázsolt jóízű humora j 
L kifogyhataitlan kedélye. Senki nem hitte 
vo’r.;í. hogy a huszonhárom éves ifjú éle'jgyö- j 
>■ vórság rágja, amellyel képtelen meg- } 

zni az orvostudomány. Szombaton este ] 
rr,ég barátai társaságában sétált, jókedvű volt j 
és " óra felé nyugovóra tért. Hirtelen fáj- 

.:al: lepték meg. az ágyához hivott orvo- 
s' - napitokat adtak neki, de nem tudták 
megmenteni az életnek. Éjfél felé kilehel"e 
iata . nemes leiké . Hétfőn délutáni 2 órakor

hatalmas rézsvét mellet: az ortodox j Feuerwerker Klári okleveles tánctanárnő 
székházából. A Haggibbor nevében | tánciskoláját Str. Gen. Berthelot 12 szám

Áz ©pszéges Zsidó Pári Clasp 

facgözaiágialí

I Str. Saguna 7 sz. alatti jogvédő irodájában 
I kedden, október 29-én délelőtt V21—V22 óra

között dr Struhlr Áron tart nspekciót.

'— Közeleg a tél. Bucurestiböl jelentik: A 
hőmérséklet az egész ország területén lehűli.
A fővárosban ma éjjel +5 Celsius fokot mér­
tek, ami reggelre +7 fokra emelkedett. A 
predeáli hegyeket hó borítja.

— A mélységbe ugrottak a vonat elől. Ja- 
siból jelentik: A bucuresti gyorsvonat tegnap j 
egyik Jasi határában levő kisebb hídon robo­
gott át, amikor két urihölgy, egy Maeiewski 
nevű asszony és unokahuga, a hídon haladt.
A hö gyek a hid karfáján át a mélységbe 
ugrottak. Igen súlyos sérülésekkel találták 
meg öketj Felépülésükre kevés a remény.

ehevr-
Hm mann, a SMbó Jenő cég személyzete, 

:■ szükebb kartársak nevében Zoltán Jenő, a 
••^■’arok képvúsele ében Bokor Imre búcsúzott 

a Haa.kus halált halt ifjútól, akiben Szabó 
Jenő cuji nagykereskedő unokaöccsét gyá­
szolja.

Uj:
lannhasm—Grosz

magyar
szótár

ós egyetlen modern héber-magyar 
oZo"'J-’- amely a * óra, a misna, vallásirodalom, 

- rn szépirodalom és a hébernyelvü uj- 
8®®<* savait egybefoglalva tartalmazza.

A szótár 628 oldal, 584 oldalon kb. 20.000 
; oldalon egy rövid tömör nyelvtan.

« Könyv díszes egészvászonkötésben, ki- 
,'unö papíron 330 lej. Részletes prospektust 
F;SVr Depage Cluj.

1' -j ' -í-hi: Tövises u on (Herzl > 
u utsch; Maimuni szemelvények

28 lej 
40 lej

Po-s
LEP AGEcti
an u ánvéttel. Kérjen ingyen Judiaca 

jegyzéket.

alatti megnyitotta.

— Menesztik a bucuresti lengyel követet, 
Bucurestiböl jelentik: Diplomáciai körökben 

•'tudni vélik, hogy Arciszewszki lengyel követ 
Rövidesen távozik a fővárosból.

— Mesterséges viharokkoi próbálják ki a 
repülőgépek ellenállóképességét. Newyorkból | 
jelentik: A Na ional Oomités of Aeronautique 
Lan eyfieldben megbízást adott egy mérnök 
bizottságnak, hogy építsen megfelelő helyisé­
get, ahol mesterséges viharok révén fogják 
kipróbálni a repülőgépek és léghajók elien- 
állóképesiségét. Az épület és a hozzá tartozó 
tudományos intézetek már elkészültek. 
Ugyanitt próbálják ki mindazokat az uj há­
gókat és találmányokat, amelyek a repülés 
fejlődését elősegítik. Néhány évvel ezelőtt 
úgy ia gépek viharálló képességét, mint a 
találmányokat modelleken próbálták ki. Az 
uj intézet ezentúl lehetővé teszi azt is, hogy 
nagy gépeken kísérletezzenek. Az épület, ahol 
mesterséges viharokat állítanak elő, 130 mé­
ter hosszú és 67 méter szé es hangárszerü 
hatalmas csarnok. Két falán nagy magas­
ságban 14 méter átmérőjű tölcsér van fel­
szerelve. Ebbe helyezték a két négyszárnyú 
aíumunium propellert, amelynek átmérője 
egyenként 11 méter. Két négyezer lőerejü 
elektromotor fogja hajtani a szárnyakat. A 
szárnyak mozgása óriási légáramot idéz elő, 
amelyet természetesen szabályozni lehet. Az 
épület közepében négyemeletes üvegház van, 
közepe« egy óriási acélváza', amelyen szaba­
don lebeg egy repülőgép. Ide vezetik be a 
ku önböző erősségű légáramlatokat és ezen 

I próbálják ki a gépek ellenállásának erejét.

44

Sok nő ajkáról hangzik el a sóhaj bámu­
lattal és irigységgel vegyest. Pedig minden nö 
megszerezheti egyszerű és nem költséges mó­
don a fiatalos, leányos arcszint, ha alábbi mó­
don kezeli esténként lefekvés előtt az arcbőrét. 
Szabály: Esténként mossa arcát a LETON- 
szappan krémszerü habjával. E gyengéden \ 
ható krémes habot hagyja arcán néhány má- ’ 
sodpercig. Utána öblítse le bő melegvízzel, 
majd közvetlenül hidegvízzel. Ez az egész! 
Másnap reggel friss, bársonyosan üde arc 
fogja a tükörben mosolyogva üdvözölni.
Kérje és használja a LETON-szappant, mely 

22 lejért1 szaküzletekben megszerezhető.

I . — Elfogták a näsäudi ut ónállót. Bistritá.ól
I jelentik: A csendőrök elfogták Conea rablót, 
i Conea Piahova, .Somes és Näsäud megyékben 
I működött, főleg mini országúti rabló és szá- 
i mos utast rabolt ki .

— Éknek a gorj-megyei erdők. BucuresLi- 
böl jeientik: Górj megyében három napja 
égnek a Plesa, Mincelul és Snupota erdősé­
gek, Edd'g 500 hektár erdő égett el. A falu­
siak és a hatóságok megfeszített erővel dol­
goznak a tűz lokalizálásán.

- Hamis czerlejesek Párizsban. Bucures.i- 
böl jelentik: A szigursmeát értesítették, hogy 

[a pánzsi piacon hamis ezerlejesek forognak. 
Megállapítást nyert, hogy a pénzhamsitó 
banda Lengyelországban működik, de Pá­
rizsban értékesíti készítményeit. A párizsi 
rendőrség letartóztatott két Platt nevű egyén:, 
»akiknek lakásán nagymennyiségű hamis ro­
mién bankjegyet találtak.

— Szovjetgép kényszerleszállása, Gherla 
mellett. Egy Moszkva és Prága közö it köz­
lekedő repülőgép tegnap délután 17.40-kor 
Gherla mellett leszállóit. A gép Kiewből in­
dult tegnap reggel és a rossz időjárási viszo­
nyok között el1 évedt, majd kényszerlieezá! ást 

i hajtott, végre. Az orosz gép ma reggel foly- 
’ tatta útját.

Kapható 22 lejért
gyógyszertárban, drogériában és illatszertár- 
taain, valamint a főraktárban: Parfüméria 

ROYAL Oradea, Saspassage.

Tydla-e ön?
hogy kárpitozott bútorok tartóssága l\ 
a felhasznált anyagok minőségétől | 

függ? ;;
Ezért követelje kárpitosától a mi 

anyagainkat.
! Ezért vásárolja nálunk a butorszö- i| 

vetet í I

BOSKOVICS 
TESTVÉREK

Cluj, Str. Regina Maria No. 15.
Tg.-Mures, P. Regele Ferdinand 42. í | 

Brasov, Str. Hirscher 20.
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Anglia nem bocsátkozik béke- 
tárgyalásokba az olasz követelések

alapján

penzációs rendszer alkalmazását határozta 
el Olaszországgal szemben. II

(EJső oldali cikkünk folytatása.)

Eritrea határvidékén abessziniai osztagok 
megkísérelték a betörést az olasz gyar­
mat területére, de vállalkozásukat nem 
koronázta siker és gyors ütemben vissza 
kellett vonulniok az őket üldözőbe vevő 
olaszok elől.

Római jelentés szerint a keletafrikai 
olasz hadvezetőség légi rajt küldött fel­
derítő útra Aussa oázis irányába.

Badolio tábornok elhagyta 
Abesszínia területét

Massauából Rómába érkezett jelentés 
szerint Badoglio tábornok tegnap a kikö­
tőbe érkezett és felszállott a Conte Verde 
hajóra, amely visszaszállítja Olaszország­
ba. Ugyancsak ma indul vissza hazájába 
Abesszíniába. Ghevre Iesus, Abesszínia 
római követe. A követ Nápoly kikötőjében 
száll hajóra, adeni útiránnyal. Egyidejű 
jelentés szerint Vinci gróf, volt addisabe- 
bai olasz követ a francia területen lévő 
Dzsibutiba érkezett.

A szankciók ügye 
Genfben nemzetközi politikai körökben 

az a vélemény alakult ki, hogy az Olasz­
ország ellen irányuló gazdasági szankciók 
tényleges alkalmazása csak november kö­
zegén kerülhet sor. Ezzel kapcsolatban a 
francia lapok megjegyzik, hogy közeleg a 
szankciók életbeléptetésének időpontja. Ed 
dig több mint harminc állam csatlakozott 
a gazdasági szankciókhoz és az Egyesült 
Államok is támogatják Anglia akcióját.
A Havas távirati iroda jelentése szerint a 
szankciók első jeleiként tizenegy utasszál­
lító francia gőzős utasítást kapott, hogy 
kerülje el Nápoly kikötőjét.

Londoni jelentés szerint Angliában 
ma fogják életbe léptetni az Olaszor­
szág ellen irányuló pénzügyi szank­

ciókat.
A spanyol kormány hivatalos lapja mai 
számában közli az Olaszország elleni ? 
szankciók életbeléptetéséről szóló dekréto- j
mot.

A francia lapok általában pesszimiszti- 
kusan ítélik meg a béke helyreállítására 
irányuló diplomáciai tárgyalások várható 
eredményét. Irányadó angol politikai kö­
rökben az angol intézkedésekből azt a kö­
vetkeztetést vonják le, hogy

Anglia nem bocsátkozik tárgyalások­
ba az olasz javaslatok alapján.

Az Excelsior francia lap szerint rövi­
desen újra össze fogják hívni a népszövet­
ségi ötösbizottságot, hogy megvizsgálja 
az abessziniai helyzetet. Ezzel kapcsolat­
ban genfi jelentés szerint Eden agol mi­
niszter szerdán újra útba indul Londonból 
Genfbe.

A Havas távirati iroda addisabebai 
jelentés szerint az abesszin kormány 
most már kevésbé hajlandó engedé­
kenységre s nem fogadja el azokat a 
feltételeket sem, amelyeket eddig haj 

landó lett volna elfogadni.
A párizsi lapokhoz érkezett jelentések sze­
dni Haile Selasszié császár összehívta a 
koronatanácsot.

Abesszin politikai körökben egyébként 
azt a tényt, hogy a négus még nem indult 
el a frontra, annak a feltevésnek tudják 
be, hegy a kulisszák mögött mégis folynak 
a béketárgyalások .

A Marcia su Róma tizen­
harmadik évfordulója

Az abessziniai fronton megindult álta- 
ános offenzivával egyidejűleg ma Rómá­

ban kezdetüket vették a Marcia su Róma 
tizenharmadik évfordulójának ünnepségei. 
Az ünnepségek majdnem vallásos atmosz­

férában kezdődtek. Az összes üzletek be­
zártak, az ablakokat feldiszitették.

Az ünnepség a szankciók elleni tilta­
kozás jegyében zajlik le. 

Mussolini a Piaza Venezián élesen fordult 
szembe azokkal az államokkal, akik sze­
rinte felelősek a szankciós határozatokért.

Genfi jelentés szerint eddig 35 állana 
jelentette be hivatalosan a Népszövetség 
titkárságánál, hogy intézkedéseket tett az 
Olaszországba irányuló fegyverkivitel be­
tiltása érdekében. Egyidejűleg tizenhat 
állam bejelentette, hogy elhatározta a 
Genfben hozott pénzügyi szankciók alkal­
mazását, hét állam pedig aziránt intéz­
kedett, hogy az Olaszországból való im­
portot megszüntette. Másik hét állam tu­
datta a Népszövetség titkárságával, hogy 
eltiltotta bizonyos nyersanyagoknak Olasz 
országba való kivitelét. Négy állam a kom-

Ugyancsak Genfbe érkezett jelentés sze- || 
rint a holland kormány parlamenti felha- 
talmazást kapott az olaszellenes szankciók 
életbeléptetésére. Washingtonban nyilván 
nosságra hozták az amerikai kormánynak 
a szankciók ügyében Genfhez intézett vá­
laszát. Amerikai részről hangoztatják, 
hogy azoknak az államoknak, amelyek alá­
írták a háboruellenes egyezményt, nincs 
joguk arra, hogy háborút vezessenek. Ame 
rika hangoztatja semlegességét, de ugyan­
akkor rokonszenvvel kiséri a béke érdeké­
ben folytatott erőfeszítéseket.

Németország nem áll egyik 
fél mellé sem

A párizsi Ordre cimü lap Hitler-nyilat- 
kozatot közöl, melyben a Führer hangoz­
tatja, hogy teljesen tudja értékelni Fran­
ciaországnak Olaszországgal szembeni po­
litikáját.

Németország az olasz-abesszin konf­
liktusban nem áll egyik fél mellé sem. 

Békeakaratának dokumentálására elren­
delték a fegyverkiviteli tilalmat, de azt 
már nem követelhetik tőle, hogy kereske­
delmi kapcsolatait is megszakítsa Olasz­
országgal, mert ezzel Németország hely­
zete súlyosbodnék.
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Ma. kedden utoljára a ROYAL-mozgóban nagy két ős premier műsor egy helyárért:

I. HAÜUÉ6I6 ! II. MÁROaSS ŐRÁH
Fősz.: Randolph Scott. Szenzációs premier > Fősz.: Richard Tauber és menyasszonya.: 

eowboy-sláger. ' Diana Napier.

Előadások kezdete: Haláilégió: 3.15. 5.50, 8.30, 11, Tauber: 4.30, 7.10, 9.30.

Megérkezett a someseni repülő­
térre az első szovjet utasszállító

repülőgép
Cluj, október 28. Az Uj Kelet tud.) 

Tegnap reggel érkezett meg a someseni 
repülőtérre az első szovjet utasszállító re­
pülőgép, amely Moszkva—Cernauti—Cluj 
—Uzhorod—Kosice és Prága között fogja 
lebonyolítani a utasforgalmat. A repülő­
gép tegnap reggel érkezett Cernautiba, 
ahonnan útnak indult Cluj felé. Déjtől 8 
kilométernyire azonban a sürü köd miatt 
kényszerleszállást kellett végeznie és in­
nen az oxigéntartályok megdugulása foly­
tán nem tudott továbbrepülni. A someseni 
repülőtérről repülőgép két oxigéntartály- 
lyal sietett a szovjet gép segítségére. így

néhány órai késéssel tegnap délben fél 12 
órakor érkezett meg a szovjetutasszálíitó 
a somesani repülőtérre, ahol nagyszámú 
közönség előtt szállott le. A gépben ez­
úttal még nem ült utas, mindössze a piló­
ta, a távirdász és a mechanikus foglaltak 
helyet benne. A gépet szemlélő közönség 
legnagyobb derültségére egy kis szürke 
egér ugrott le az egyik kipárnázott ülés­
ről, mire a pilóta kijelentette, hogy a „po­
tyautast" Moszkvából való elindulásukkor 
vették észre és sajnálták kidobni. így az­
tán magukkal viszik Prágába.

engedélyeznék a manifesztációt, mely 
utóbbi esetben legalább a párt vezetősé­
ge felelősséget fog vállalni.

Egyébként a pártvezetőség úgy dön­
tött, hogy minden megyéből 2—3000 em­
ber fog feljönni a fővárosba, Erdélyből 
összesen 30 ezer ember megy, miután 
egyes vidékei nagyon távol esnek Bucu- 
restitől.
----- -—=.*-*?* --- ------- ------

Kétezer emberélet esett 
áldozata! a haitit 

orkáonak
Nercyork, október 27. A Haitiban pusz­

tított orkánnak 2000 emberélet esett ál­
dozatul és 30 ezer lakos hajléktalan ma­
radt. A kormány élelmiszereket, ruházató’, 
és gyógyszereket küldött az árvizsujtot- 
ta területre.

A kormány mégis betiltja a nemzeti 
paraszlpárt november tizennegyedik!

tüntető 99 1

Eddig csak a kereszténypárt gyűlését engedélyezték. A kormányban 
megoszlanak a vélemények az engedélyezés ügyében

Bucuresti, október 27. Úgy a kormányt, 
mint az ellenzéket élénken foglalkoztatja 
a nemzeti parasztpártnak és a nemzeti 
keresztény pártnak november 14-re össze­
hívott tüntető nagygyűlése. A jelen pil­
lanatban csak a nemzeti kereszténypárt 
gyűlését engedélyezték. Ami a nemzeti

Egyetemi tanárok megállapítása szerint 
biztos hatású &

,41„Bliiii ilz'
amely a gyomor, bél, epehólyag bt 
gyomorégés; fájdalmak alien a legjobb, 
mert használata enyhén, biztosan és 
mindig kellemesen hat. Kapható minde­
nütt. Cluji lerakat: Vítromln Rt. Gales 
Regele Ferdinand 70.

parasztpártot illeti, november első nap­
jaiban minisztertanács fog ebben a kér­
désben véglegesen dönteni. A kormányban 
is megoszlanak a vélemények, az enge­
délyt illetőleg. Egyes miniszterek a gyű­
lés betiltását kívánják azzal, hogy né­
hány százezer ember jelenléte könnyen za­
vargásokra vezethet. Mások azt akarják, 
hogy engedélyezzék a demonstrációt, de 
csak a városon kívül. Ismét másoknak az 
az álláspontjuk, hogy meg kell adni az 
engedélyt, de a hadsereg biztosítsa a ren­
det. Nincs kizárva, hogy a kormány a 
november 14-i gyűléseket betiltja. Az 
Adeverul szerint komplikálja a helyzetet 

í hogy a nemzeti parasztpártiak mindenütt 
1 azt hirdetik, hogy híveik akkor is jöjjenek 
\ a fővárosba és tüntessenek, ha a gyűlést ! H 

nem engedélyezik. Ez azt jelentené, hogy ; ■ 
300 ezer emberrel szemben úgyis gondos- j > 
kodni kell majd a rend fentartásáról, ha \

1$ védekezzen
a

járványos
betegségek ellen 

a kellemesen i.latosPott

Senlaslo
(Szt. Lászió)

fertőtlenítő
szappannal.

Megóvja

fertőzésektől
Saját érdekében utánzatokat ne fo­

gadjon el.

CENZÚRÁT

Dlnamitos merénylet egy bihormegyei 
ortodox lelkész ellen

? Oradea, október 28. (Az Uj Kelet tudj’ 
j Szombatról vasárnapra virradó éjszaka 

namitos merényletet követtek el az Oradea 
: melletti Rontami községben, R acélba Euv-:..
! görögkeleti lelkész háza ellen.
1 Raco'ta csak nemrégen került a községbe.
I ahol gerinces magatartásáért sok ellensége 
I volt. Több Ízben meg is fenyegették, hogy 
I merénylete fognak elkövetni ellene, de a lel­

kész nem vette komolyan a szóbeszédet, 
i Szombaton y212 órakor, amikor már nxin- 
; denkt lefeküdt a pap házában, hatalmas re-*:
! bánás reszkeítette meg a ház falait, össze- 
j zúzva az uccára néző szobák ablakait. Ra- 
; colta azonnal jelentést tett a esendőrségr,' ■
- vizsgálat megállapította, hogy a ház at- 
I ^a^ta a-a helyezték el a dlnam toí, amelynek 
I robbanási iránya az ucca felé hatott és' így 
} a telkész és családja megmenekült. A cseni' 
! őrség letaróztatolt 40 embert, akikről az a 
I gyanu merült fel, hogy részük volt a me- 
I rénylet előkészítésében
í

t*
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»S. idtetoa: 
yozíta ü®
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szélsőjobt 
gew-tt beliw] 
antiszemita 
jogot szerezne!

A szabadd\ 
Inesség irontjí 
a politikusok 
Kötelez is arr^ 

jVlár-már ot 
lás a jobbolda 

Miközben a| 
vaJucbicus ií 
reaini gárdájí 
szag különbőz 
vindikálja mai 

Ebben az 
az idegeneket 
leni zsidó bol^ 
„Románia a 
lent, mint a 

Utolsónak 
hajót, az er 
abszolút cini 
gyermekként 

Ebben a léd 
radt meg és 
seggel, bátor» 
tikus rendszer 

A volt igaz 
készültsége ft 
m» tével — v; 
tett a liberáíiz 
a fasizmus 
ellen.

Sajnos, lunj 
hogy döntő n 
szag közéletér 
sokkal korh; 
drvtsövényein 
miniszter eme 

Gyakorlati 
nian áiiásfoglíl 

Az ehhüséj 
nek oly megk| 
mes regisztrál

A franc 
jot> íx>l<ü* ii 
dikálja 
hatatlan ]

Ha frá; 
hogy a h 
nek joga, 
jobboldali:

Eme bu 
Vele meny r 
csak, vág 
nalista.

Minden 
ia, hogy .
°°gy sajá 
heíó'k ösas 

Ez az e

dáui

les

hi\

ha


